

PROCEEDINGS OF THE EIGHTH SESSION OF THE MIZORAM
LEGISLATIVE ASSEMBLY HELD AT THE ASSEMBLY HALL
FROM 25th SEPTEMBER, 1975

.....

3rd sitting on 25th September, 1975 at 11:00 A.M.

P R E S E N T

Pu H.Thansanga, M.A.,B.T. Speaker in the Chair.
Chief Minister and 31 Members were present.

B U S I N E S S

1. Questions.
2. Announcement of the Panel of Chairman for the current Session.
3. Obituary reference.
4. Laying of Papers.

- (1) The Tribal Welfare Discretionary Fund Rule,75.
- (2) The report of the Select Committee on the Mizoram Roadside Land Control Bill, 1975
- (3) Reports of the Rules Committee.

SPEAKER: "In hmangaih tawma ngawt lo chu, tuma engmab ba suh u, iahni mihring pui hmangaihtu chuan Dan chu a ~~awh~~ famkim tow si a."

GENERAL ADMINISTRATION DEPARTMENT

Mizoram Government Liison Office in Shillong.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, Will the Hon'ble Minister i/ of the General Administration Department be pleased to state:-

- *21. (a) Whether there is any proposal to establish Liaison Ofice in Shillong ?
- (b) If so, what is the proposed strength of Officers and Staff for the said Office ?
- (c) If not, whynot ?.

Cont.....2/-

PU CH.CHEHUNGA: Pu Speaker, Shillongah Liaison officer neih tumna a awm em tih a ni a. (a)-na-ah chuan. Tunah rih chuan chutiang neih tumna a a awm rih lo. (b)-na chu sawi a ngai lo ang a, chuti a nih chuan, Shillonga Liaison Officer neih hi thil hmanhmawh tak leh sengemaw tulna lian tek te a awm loh avangin, kan la ngaihtuah rih lo a ni.

PU K.SANGCHHUM: Pu Speaker Sir, supplementary Question, not only Liaison Officer, is there any staff posted at Shillong to receive the officials going from Mizoram?

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, chutiang officer chü engmah arrangement siam ala awm lo.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, supplementary Question, Assembly -ah te pawh hian kan sawi deuh fo thin a. Tin, kan ram mipui te pawhin an ngaih pawimawh hle in ka hria a. A chhan chu, N.E.C Secretariat Shille ongah a awm a. Tuna kan dinhmunah hian N.E.C. thil lam reng reng hi, Mizorama tanga Committee emaw, kal a zuk dawr tih mai loh chu khulaiah officer tumah hetiang officer Mizoram aiawh thu hretu kan neih loh avangin thil tanpuina pawisa N.E.C Scheme hnuai a mi hi duhaiin kan hmu chak lo fo tih a ani thin a. Chuvangin, Sawrkarin tunah tumna nei lo mahse, helai pawimawhna hria in nakinah tel chuanin ngaihtuah tumna a nei thei ang em ?.

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, chutiang ngaihtuah tunna pawh kan la nei em em rih lo a ni.

SPEAKER: Question No.22. Pu Ngurdawla.

Difficulties of the Government to enforce Unban Areas Rent Control Act.

PU NGURD.WLA: Mr, Spesker, Will the Hon'ble Minister in charge of the General Administration Department be please to state:- Whether there is any difficulty faced by the Government to enforce the Mizoram Urban Rent Control Act ?.

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, Sorkarin Urban Areas Rent Control Act ah hian harsatna te a nei em? tih a ni a. Sorkarin harsatna tun thleng chuan kan la nei rih love.

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, chut~~i~~ nisola, tunah enforce a ni em, himan a ni em?. He dan hi tunah huan a ni em, Pu Speaker.

PU LALHMINGTANGA: Pu Speaker, Supplementary Question, Urban Area Control, a area a declared town kha eng eng te nge ni aw, tih leh a Rent fix-tu tur kha tu ber nge ni ta? tih min hriat tir thei em.

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, Rent rate, ngaihtuahtu chu P.W.D in assesment an ti phawt ang a. Chut~~a~~ chuan Bor~~ba~~ap hnen lamah a kal ang a, D.C in a final ang tih a ni a. Tin, Urban area atan a kan ruat te chu, Pu Speaker, Aizawl leh Lunglei chuti chu a ni mai awm e, E, Champhai pawh a tel ve a nih chu.

PU C.LAIKUATA: Pu Speaker, pakhat kan zawn belh ve teh ang. He Urban Areas Rent Control Act hi himan a ni tawh tih a ni a. Hemi dan ngchen-chhania tu emew tal a rent fix-na a awm tawh em? entirnan, pakhat min hrilh thei em? P.W.D assessment chu lo ni teh reng sela; hemi dan -ah khan a Land hlut lam a kha Market price anga tih tur a ni ang tih a ni a. Market price chu engangin nge a fix thei tu hianin a determined min hrilh nghan thei em.

PU CH.CHFUNGA: Pu Speaker, he dan hnuaih hianin mi 36 velin rent chuan rawn tidenglam tawh a. Tin, Market rate ti mai ila, a land value te, reng reng pawh hi tlawhchhan tha tak chu kan la noi ve lova. A chhian chu registration te hi kan la tih ve loh avangin mi in leina te pawh kha a hriat theih lova. A record kun neih tlat loh avangin. Chuwangin, awm tawk a tih angin rent fix-tu khanin a ti tawp mai a ni.

PU C.LAIKUATA: Pu Speaker, kan zawn belh leh teh ang. In himun emaw kha settle a nih khan, a hlut zawn an bithliah vek a, a awmna himun a thuin a thenah Square feet-ah Rs 1/- te, a thenah 0.25 te, a thenah Rs 2/- Rs 5/- chutiang chu a awm a. Chutiang ang chuan em ni a fix-tu hianin a fix mai, a land value a kha. Tin, chutiang engin lo ti ta se, a in neitu

a luah tirtu a khan, lo remti ta lo sela, engtia tihtur nge ni ni ta ang ?

PU SAPIANNA:

Pu Speaker, supplementary Question, Chief Minister zahawm tek khan in, Urban area a puan, khaw 3, a rawn sawi a.

Aizawl, Lunglei leh Champhai a ti a. Khang Urban area kha engang basis in nge, eng term in nge khang kha urban area ~~kha~~ nia an puan, Kha kha ka hre duh a. Tin, Champhai te a ti a nih chaan, Tlabung te, District Headquarter Chhimtuipui te leh hmundang Champhai tluk vel awm tam tak a awm , 1 Kolasib te, hengte hi puan a tum lo em ni ? Tumna a awm em?

PU CH.CHHUNGA:

Pu Speaker, a hnuhnung zawk kha han chhang hmasa ila, Ramdang te pawh hi puan tur a ni lo tihna a ni lova. Zawi zawk a puan zel, a tul ang a tum a ni.

Tin, hemi Revenue Department in a pass an pek, a ram value an han fix ang chauh kha market rate a ni lova. Engpawh nise, Revenue lakna tur a kawng dapna a ni a. Chuvangin, market rate chu kan sawi tak ang khan, phuahchawp a ni mai a. A dik kher lo thei a. A sang zawk pawh a ni a ni thei a. A hniam zawk pawh a ni thei a, market rate aiin. Tin, an assessment a kha ti mai ila, a rent amount an han work-out a kha, lo pawm ta lo sela, engtinne ni ang tih a ni a. A duh lo thei ang em tih niin ka hria a. Kan Dan anga Sawrkarin a rent pawh pek a duh chung pawh a, a neitu in a a phal a phal loh chuan, Sawrkar chuanin ngun tak a a ngaihtuah a kha, in kha hmang lo thei lo ni a a hriat chuan, a la thei tur a ni, Acquisition Act a awm avengin.

PU R.DOTINAIK:

Pu Speaker, Mizoram Urban Areas Rent Control Act chu hman a lo ni ta a. Sorkar office in mimal In kha luah lo duh ta sela, hemi control Act hi chu an hmang ~~ngiin~~ a rin awm a. Mimal leh mimal inkarakhan he Dan hi hman a ni ve E em ?.

PU CH. CHHUNGA:

Pu Speaker, mimal leh mimal inkara h chuan kan hmang thei chiah lo vang. Chuvang chu a ni a rent an han assess nan pawh a market rate te kan fa haif' tih tak fo a kha.

SPEAKER:

Question No. 24, 23 Sorry, Pu Ngurdawla.

LAW AND JUDICIAL DEPARTMENT.

Legalisation of Prostitution in Mizoram.

PU NGURDAWLA: Mr. Speaker, will the Hon'ble Minister i/c of the Law and Judicial Department be pleased to state:-
Is there any intension to Legalise prostitution in Mizoram.

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, Nawhchi zawrh hi phal theih turin Sawkarin Dan siam a tum em ni. Mizoramah tih a ni a. Chutiang chu Sawkar tum a ni lo.

PU SANGCHHUM: Pu Speaker, supplementary Question, Whether they received any suggestions from the Public to legalise this prostitution in Mizoram.

PU LALSANGZUALA: Mr. Speaker Sir, the Government have not receive any proposal from any circle for legalising prostitution in Mizoram.

SPEAKER: Question No 24 Pu Lairuata.

Supply and Transport Department.

Reservation of seats in State Transport Buses.

PU C.LAIRUATA: Mr. Speaker, will the Hon'ble Minister i/c of the Supply Department be pleased to state:-

- (a) Whether it is a fact that reservation of seats are made for V.I.Ps in Mizoram State Transport Buses going to Silchar (Champhai and Lunglei)
- (b) If yes, since when ?.

PU LALSANGZUALA: Mr. Speaker, zawhna 24 (a)-na chu Silchar te, Champhai te Lunglei te, a kal tur Mizoram State Transport Bus ah hian V.I.P te tan seat reserve em ni tih a ni a. V.I.P. tan chutianga seserve na a awm lova. Tin, (b)-na chu engtik atangin nge tih a ni a, hei hi chhan ngai lo a ni.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, kan zawh belh leh teh ang. V.I.P. tan chuan a ngai in a rinawm len lova. V.I.P ni lem lo, engenaw Important Official leh Public leader te emaw chutiang ang ho tan chuan heng Bus kawngah te hian Bus-ali reservation siam a ni em?

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, Sawrkar namawhah hian briat lawk lova, kal a ngai that that a awm thin avangin, Busah hian chutiang atan chuan reservation siam a ni a. Mahsela, Sawrkar lam manawhah a awm loh chuan Bus kal downin chung chu Public tan hawn a ni leh tho.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, chutiang thil pawimawh atana reserve awm awm tek chuan hm kan hre ta a. Chu mi chu ni ta se, chutiang thil pawimawh atana an pek chin seat engzatnge? Seat engzat atanga eng zat thleng nge ni?

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, Seat reserve hi 5 (Panga) Bus pakhatoh advance notice a briat loi chin chu. Tin, Seat reservation thuch hian India ram pumpuih Bus hian passenger te manawhna hi a phulruk zawi loh em avangin Central Sawrkarin a chuang a phurh theilna turin Dan siam ni se a ti a. State thenkietoh chuan 30% an ti a, keini chuan 15% kan ti a. Chuvangin Bus seat awm bakh 5 a chuang a phurh theilna kan phal sak a ni. Chuvangin, hemi reservation hian a seat pangngai awm zat phei chu a ti danglum teh chian lo.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, zawh bellna, Clutieng ang a thil pawimawh tihah chuan M.L.A ten khawimew loi thilah til tur lo nei te selo, Bus in kal dul se, a luam tel ve ang em? Tin, Khaw reservation kha, entirnan nektuka kalna tur lo ni se, vawin ali Bus ticket book tur a ni a. Vawin dar engzat thleng nge chutiang chu hawn a nih?

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, tunch rik chuan chutiang chu reservation chu Official tan til a ni a, M.L.A te a tel lova, Tin, a lun thuch chuan a kal hmo ni kha a pumpuih reserve a ni a. A kol down tukah erawh chuan a seat kha official in an tih khah loh chuan Public tan hawn a ni.

PU SANGCHEM: Mr. Speaker Sir, Supplementary question, Is this reservation extended to from Lunglei to Lawngtlai and Lunglei to Demagri?

Cont.....7/-

PU LALSANGZUALA: Mr. Speaker Sir, to the best of my knowledge, I do not think there is any route from Lunglei

PU LALSANGZUALA: Mr. Speaker Sir, to the best of my knowledge, I do ~~not~~ think there is only reservation for officials on Lunglei-Demagri and Lunglei -Lawngtla route.

PU VANLALHRUALA: Pu Speaker, pakhat chauh, kan Minister zahawn tak khan in seat reservation chungchong thuan hian M.L.A. an tel love a ti a , ka hriat sual loh chuan. Amoh erawh chu tute emaw tan chuan reserve an siam ni awm tak a ni a. M.L.A te tan hian reserve hi a siam ve theih em, Sawrkar hian siam theih na a nei em ?.

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, vawin ni thleng hian M.L.A. te tan a reservation turs proposal hi Sawrkarin a la hmu lova, nimabsela, chutiang a tul a nih chuan Sawrkarin a lo ngaili tuah ang.

SPEAKER: Question No.25 Pu Ngurdawla.

Fixation of Vegetable Price and imposition of taxes on imported ones.

PU NGURDAWLA: Mr. Speaker, will the Hon'ble Minister i/c of Supply & Transport Department be pleased to state:-

- (a) Is there any intension to fix the prices of Vegetables?
- (b) Is there any intension to impose taxes on the Vegetables imported from out-side Mizoram, such as, from Silchar etc.?

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, Zawlin 25 (a)-na chu thlai man hi fix tumma a awm em tih a ni a. Hei hi tuah rih chuan tumma a awm lova. (b)-na ah chuan, ramdang Silchar te leh ramdang atanga thlai luhk luhte hi tax siam tumma a awm em tih a ni a. Hei hi tuneh chuan a awm rih lo.

PU K.SANGCHHUN: Mr. Speaker, supplementary question, Is it really imported vegetables ? If so, what are the most vegetables imported from out-side ?.

PU LALSANGZUALA: Mr. Speaker, Sir, since no license is required for importation of vegetables from out-side, the Government do not have a knowledge as to what type of vegetables are being imported to Mizoram.

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, hemi ka zowma supplement tur hian, Hemi essential Commodities man te chu fix a ni .. Chunni essential Commodities zuk tih a chu, Central Government in a a essential Commodities a a ngaih zawng hi nge ni a man in fix a, helainh chumi atang chuan thiliar on nei leh ? Tin, Vegetables Silchar emaw State dan, emaw atanga lal kha duh ang a. ang a. lok theik rim; awt nei a ni tilma em ni , chumi awn-zia chu ? Engmaw Sowrkar atanga restriction awm lovin,.

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, tune essential Commodities Price Control leh price fixation hi Central Sowrkari India ram puñ pui a tana dan a siam a ni a. Chutah chum abikin item 31 a siam a. Chutiang ang chu kan zawn a. Tin, Defence of India Rules (Dan) ob chuan essential Commodities tihah hian kan mitin mun nan kan manach hi chu tih theikna a owt a ni. Mahsela, hemi vegetables thuah hian ngaihthialna a nei tawh a. Pawnlaw atanga lokal hi whole-sales system in nge, kan tih ang a, nge ni a heng a thih ching mi encourage nan import hi phal lo hrim hrim ila. One year notice emaw pe ila, tia ngaihthialna pawn a nei tawh a. Mahsela, a thatna tur leh skit lohna tur hriat theih a ni lo.

SPEAKER Question no 26. Pu Ngurdawla.

Information & Public Relation Department.

Expenditure incurred for Publication of Mizoram Today, and Sunlai Chanclin.

Cont.....9/-

PU NGURDAWLA:

Mr. Speaker Sir, will the Hon'ble Minister in-charge of the Information & Public Relation Department be pleased to state:-

What is the total Expenditure incurred for Publication of one issue of "Mizoram Today" and "Tunlai Chanchin", respectively ?.

PU R.THANGLIANA:

Mr. Speaker Sir, the expenditure incurred for the first issue of Mizoram Today was Rs 11,451.58 and the average total expenditure for one issue of Tunlai Chanchin is Rs 1000/-.

Khami copy zat bewka kha mizo tawnga chhut a ni ve leh a, chumi eten ch an Rs 1665.15 an sen belh a. Average expenditure chu Rs 1000/- vel a ni vawikhat issu-ah hian Copy 5000/- vel kau chhu a.

PU R.SANGKHUMA:

Pu Speaker, Tunlai Chanchin hi thingtlang lanah V/e te hnenah theuh thawn a ni em ? tih ka hre duh a. Tin, Scho-ol finah te thawn a ni em tih ka hre duh bawk a. Tin, nimal in lo la duh ta sela, man lovin, in pe mai thei em ka hre dah bawk a, Tin, chubakah hei Directorate lamin an publish thiil a ni bawka, a in zawn vekin ka ring a, 'Indira Gandhi bang rawh se' tih chungchangan 'A ban kher a tul em ni ?' tih All India Congress Committee in a an published kha, party thiil a ni a, party thiil kha helai a kan publicity Department hian Sorkar thillah, Sorkar sun leh pai hmangin, lehkapuan engkim h hmangin an publish vek mai em ni ? Hei hi a dik em ? lo dik ta sola thiil tihawn chi em ni ang ?.

PU J. THANGLIANA:

Pu Speaker, han zawl belh ka duh a. Mizoram Today chhut men chu Rs 11,451.58 issue khatah ni sela. Copy engzat chiah nge chhut a nili ka hre duh a, a copy zat Tin, Copy kha-tah phok engzat nge awa ka hre leh duh a, Rs 11,451.58 man chu Tin, Quarterly tih ang te in kumkhatali engzat nge a sensi tawh zawng zawng kha, Mizoram Today chhut tirk atang a vewiin a a senso tawh zawng zewng kha engzat nge ? Tin, Tunlai Chanchin vawi 25 vel chhut a ni tawh thiil a ni a, vawikhat chhut zel copy sangkhat, Rs1000/- zel. A copy distribution ka hre duh tlet mai. Khawi khawiah nge a copy hi an sem ? Copy sangkhat tih ngawt hi, copy sangnga tih hi, copy sangnga chhut a nih hi fiah ka duh a. Chu chu khawiah nge a copy distribution list a kha hriat theih se ka duh khawp mai.

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, Pu Sangkhuma zawkna kha kan chhang hmasa dawn phawt ang a. A in ang deuh nual a. Tunlai Chanchin hi tuna an sem dan tlangpui a detail a chu ka zu sawi thei lovanga. Heng Government establishment zawng zawng Group Centre ah te pawh a ni a. Tin, tualchhingah Minister ho zawng zawng te pek vek an ni a. Tin, chubakah School zawng zawng pek an ni bawk a. Tin, A.O. office zawng zawng pek a ni a. V.C.P. zawng zawng pek an ni bawk a. Chu chu a tlangpui a sem dan a ni a. Chungho requirement atan chuan copy sangnga chhut a ni a, Tin, Pu Sangkhuma zawkna pakhat kha, Indira Gandhi ban leh ban loh thil kha, kha erawh kha chu thudangah dan ila, Directorate Information activity zawng zawng hi chu hetah tumah kan chhang vek thei lo ang a.

PU R.DOTINALA: Pu Speaker, kha thil kha eng tia tih tur nge ni ang? Sorkarin party thil expenditure a ti thei em ni? A relavant a ni. A nih loh leh Pu Speaker, Tunlai Chanchin hi Minister te chauh chanchin ziakha tur nge M.L.A. dangte pawh ziakna tur?.

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, nichina ka sawi ang khan, zawkna ah, hundangah pawh kan memter ten la rawn rawn zawt sela, kan la chhang tur a niin ka ring a. Tin, thil pakhat Minister te chanchin chauh chhuah tur em ni tih kha, a ni lem lovang a. M.L.A. dang chanchin pawh Editor ten a awm an tih ang ang leh thildang dang pawh an chhuah a thieng a. Sorkar pawi leh mimal pawi te a khawih lem loh chuan, Tin, Pu J.Thanghuama zawkna kha kan 'Mizoram Today' hi ni 15 August, nikum atanga chhut kha a ni a. Copy 3000/- diah kan chhu a, tahchuan Rs 11,45.58 kan seng a. Tin, a second issue chu kuminah a ni a. Chu chu Jan.21 kha a ni a. Copy 3,000 bawk a ni a. Tahchuan, a man a tam ta hrat a. Rs - 13524.62 a ni a. Chumi issue pangngai a chu Mizo tawng chhut a ni a. Amah rawhchu, a block man leh a lehkha puan kawm man a kha, tah chuah khan kan seng a. Copy sangthum vekah khan kan seng tlem ta bik a, keimahni press a kan chhut avangin, Rs1665.15 kan seng a, chu chu a kal man te nen vek a chhut a ni a. A vaiin khami belkhawm kha 'Mizoram Today' issue hniih a kan chhut chu a ni ta a. Copy 9,000 tihna a ni a, Mizo tawng nen chuan. Chu chu a tlangpuiin a ni ang.

PUJ.THANGHUA/MA: Pu Speaker, copy sangthum kan chhu a. Khawi khawiah nge kan sem hi ka hre duh leh bawk a ni. School tih ngawt pawh ka lung-awi hauh lo a ni al Copy engzatnge in pek School ah, a list min pe rawg u. Tin, A.O. tih ngawt pawh kha Mizoram 60 bak an awm chuang lo vang. 30 bak pawh an awm kher lovang tuhah hian, kha mi distribution list kha ka duh a ni. A 'Mizoram today' hi a block tih loh chu kei mahni Government Pressin a chhu thei niin alanga. Engatinge ramdang Press a kan zuk chhut kher kher, Gilcutta ah a expensive lutuk tlat a ni. Singkhat leh engemaw te a copy 3000 han chhut chu, sanghnih kha t lek pawhin a chhut theih awmin a lang tlat a ni, a theih lawm ni?.

SPEAKER: Ngawi rawh u. In in chhan dan a dik lo.
Chair address lava, chhan a dik le.

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, Thlalatu leh thupetu kha an awm hmunkhat reng thei lova. Thlalatu in a pawimawh an tih an lo lak a kha a ni miau a. Amaherawhchu, thil pawimawh lo leh duh duhna a hman tur a tih chu a ni lova.

PU R.DOTINLIA: Pu Speaker Sorkarin, thlalatute a control lova, a tihtur duty te a siam sak lo em ni?

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, ka rawn sawi zel ang a. Chhung-kaw thlalakna leh chawlhni tlai ilo te a, thlalak kha sawrkarin phalna a pe lo reng reng a. Chung chu an hmang tur a ni lova. Tin, an lo hmang a ni a, a bur te an lo hmang palh a ni chuan, a bur hrim-hrimah chuan a charge lo a ni pawh a ni ang a. Mahni roll-film ngei an thun ngei tur a ni ang a. Khatiang kha Sorkarin a khap tlat a. (Members; A bur chu hawh an phal a ni maw?) Amaherawhchu, thlalak thuah chuanin chuti chin chiah chu ti a, thupek theih chiah a ni lova. Pawimawha miin an ngaih chuan pangang thla te pawh an la mai a. Khang khan pawimawha te a lo nei ve thin a. Thil study nan. Chu chu a pawimawha den tlangpui a ni.

PU VAN ALHRUANIA: Pu Speaker, a han chhan nghal atan, Kan minister zahawm tek khan, Sorkarin pawimawh a tih te an la a, a ti a. Thlalatute pawimawh a tih kha Sorkarin ~~xxxxxxxxxx~~ a hrilh hmasa lem lova. A duh duh a la a, Sorkarin a tian leh em ni? Chutiang chin tak tur, chutiang chin tak ioh tur tili fix na tak a nef lo em ni chu aw.

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, a hmanna tlangpui nichinah ka sawi tawh a. Publicity pawimawh atan a ni a, chu chuan a huam zau thei hle a. Tin, V.I.P leh important occassion chi hrang hrangah a ni a. Developmental activity lampang Sorkar thil tih lang thei tur, lam atan te a ni a. Social life leh culture, custom developnan te, khatiang chi hrang hrangatante khan a ni a. Tin, heng tuna kan Calendar ilo leh eng eng atan emay kan display atan te a ni a. Chu chu a hmanna tlangpui a ni a. Chumi lo, chipchiar tak phei chuanin Sawisen a ni loveng a.

SPEAKER: Question No.28 Pu Lalkunca.

Health & Family Planning Department.

Malaria cases found within contituency No 21.

PU LAIKUNGA: Mr. Speaker Sir, will the Hon'ble Minister in charge of Health and Family Planning Department be pleased to state:-

- (a) How many cases of malaria have been detected within constituency No.21.
- (b) How many staff of Malaria Eradication Wing are posted in this constituency?.

PU P.B.NIKHUMA: Pu Speaker, Question No 28-na chu, Constituency No 21-na ah hian Malaria case eng zat nge hmuh chhuah a nih tawh tih a ni a. Tin, (b)-na ah chuan Malaria Eradication Wing a mite hengah hian mi engzatnge post an nih tih a ni a.

Zawhnae (a)-na chu tunthleng a Malaria Department in a a hmuhchhuah chu 524 malaria case an ~~detect~~ detect tawh a. Tin, (b)-na zawhnaah chuan-tuhah chuan Surveillance Inspector 2 leh Surveillance worker 4 hemi constituency 21-na ah hian post an ni.

PU LALKUNGA: Pu Speaker, kan zawh kelh teh ang. Malaria caw2 524 hmuhchhuah a ti a, kan Minister zahawm tak khan. Heng te hi a dandawipek a tih dam an ni tawh em ? Tin, hetia hna thawktute an in thlah-dah avangin, dam awi an pek that tewk loh avangin, a pung tactual tual a ni tihi an hr a em?

PU SAPLIANA: Pu Speaker, supplementary question, Minister zahawm tak khan Malaria case 524, constituency No 21-ah detect a ni a ti a. An detect thei hi a lawn awm khawpa. ~~Amaherawhchu~~, engtik kum atanga chhiar nge kumin chhung atanga chhiar nge, ~~Amaherawhchu~~ Tun, Staff thenkhat hemi constituency a an post a kha, a sawi a. Khang kha khawilai hmunah nge an post chiah tuhah actual in an awm em? Engatnge hetieng khawp a, constituency pakhat chhunga 524 ah awm theih chuan, constituency 30-ah chuan engzatnge awm ang tih ngaihtuah theih a n. Hnathawh a ngai hle a. An hnathawh a tur engtinng, engang chiah in nge ni Sorkarin a tih a. Entir nan Thosi kap pawl tih te, Dandawi lam te, engangnge bi tuk sak? tih ka hre duh a ni.

PU R.DOTINAIA: Pu Speaker, kan zawt ve nghal teh ang. Engzatnge tihdem awm, 524 atang khan ? Engzatnge thi ta tih ka hreduh a. Tin, constituency No 10-ah case engzatnge an hmuh chhuah ve ka hre duh a. Engzatnge tihdem an nih a, engzatnge thi ka hre duh lewk a ni.

(SPEAKER: Constituency dangah chuan kai a tha lovang.)

Constituency 21-ah hian damdawi engzat man nge heng case 524 te enkawlna atan hian?

PU P.B.NIKHUMA. Pu Speaker, Pu Sapliana zaghna kha engtik kum atnagin nge heng case 524 te hi an detect tih a ni a. Tunhma kum 3 kal ta chhung, September, ni 1 thleng khan a ni a. 1975-ah khan case 166 detect a ni a. 1974-ah 241, tin, 1975 September ni 1 thengin 117 detect a ni a. Chu chu engang treatment pek nge an nih a, Sorkarin heng enkawlna ah hian engnge ni a ruahman dan ? Tin, chung a mi an post te chu khawi khawiah nge an awm tih a la ni fova. Hem i constituency No 21-na tuna Malaria Departmentin an post te chu, Kangmunah surveillance Inspector dah a ni a. Tin, Phailengah surveillance Inspector pakhat dah a ni leh a. Tin, Kangmunah surveillance woker dah a ni bawk a. Phailengah dah a ni bawk a. Marpara ah dar a ni bawk a, Darlungah nen, Tin, hemi mi post chungchangah hianin, nichina mi 4 ka han sawi takte kha, Existing ang a ni a. Hem i Sorkar thar kan din ateng a an post zawng zawng phei chu an tha hnem tawh viau a. A then an lo chhuak leh a. A dang dah leh thin an ni a. Amaherawhchu, a bik takin Kangmun a mi hi tunthla ni 10 khan a resign a. Chumi ai chu ngaihtuah mek a ni nghe nghe a. Chu chu a tlangpui thuin a ni. Tin, heliai engzatnge tihdam, Pu Lalkunga zaghna leh Pu Detinaia zaghna kha, an detect zingah khan an thi ta a tih report engtah kan hmu lova. Engemaw zat chu an dam tawh a ni ang a, tin, dam lo pawh an awm ang tih a rin theih a. (Pu R.Detinaia: Report pe tur hian an ngen lo reng em ni chu aw,?) A dam reportna chu kan sawi zo tawh a. 524 an report kan hmu e, kan ti a. Malaria avanga treatment an pek a te kha, dead case report a bik takin kan hmu lova. Chu-vangin, a thi chungchang a chu kan sawi thei chiah lova. Vawiin niah chuan. Tin, Pu Lalkunga zaghnaah khan, heng Malaria hnathawk tuten an hna an thawk taimak loh avangin, damdawi an pel that tawk loh avangin, Malaria a pung tual tual a hi tih hi in hria em tih a ni a."

PU VANLALHRUAI: A thi emaw a dam emaw, khatiang case awm reng reng kha report zel tur tih an ni reng em?.

PU B.B.NIKHUMA: Pu Speaker, chu chu engang chiahin nge order an pek chu vawiin niah ka sawi mai thei lova. A thi a te, engtik niah nge an thi tih khatiang se se chu vawiin niah chuan ka sawi thei lova. Engpawhnise, heliai Malaria lo pung ta tual hi engtizia nge, tuna Pu Lalkunga zaghna kha, a hnathawkute that-chhiat vang em ni tih kha, a bik taka han chhan ka han duh leh a. Engpawhnise, Pu Vanlalhruai zaghna a thi a te report turin thu an pe em tih kha chu, Sawrkarin mi, hna thawk turin a dah a, an pe ngei turah thil hriatsa maiah kandah a.

Engpawhnise, Malaria lo pung tatal tial hi a hnathawktute thatchhiat ngawtah ngaih theihin ka hre lova. A chhan chu tunlai hian, nikum engemaw ateng khan, keimahnri ram chauh pawh nilo, khawvel ram tinah a bik takin hemi India ramah te leh Arab ramah te, nasa takin Pakistan leh Bangladehh-ah te a lo punghar leh a. Chuvangin Malaria Eradication Programme ah hian Sorkar pawhin nasa takin tan lak tumna a nei a. Tunah hian nidanga kan tihdan pangngai thin kha chuan in kan cover thei dawn lo a ni tih kan hmu tow a. Chuvangin tuna existing staff te hi tha zawka hna an thawh theih nan leh chak zawka kan tih theih nan heng staff awm lai te hi strengthen tura rawtna pawh Sorkar hnena rawtna pawh thlen thlak a ni tewh.

SPEAKER : Pu Saprawnga.

PU SAPRAWNGA : Pu Speaker, hemi malaria case te thingtlang-ah alo awm a, detect tur hian microscope hi he Department hian eng zahnge maw an neih reng ni, tih kan hre duh deuh a. Tin, report thenkhatah chuan Aizawlah field office staff te khanin thingtlanga damle an awm khan an thisen kha Slite in an la a, Aizawlah an thawn ta a. Chu chu Malaria case a ni ngei e tih an extra-piece khan an lo thi hmantawh ni a sawina a awm a. Chu chu engchennge a dikna awm tih ka hre duh a. Chu chu kan Ministerin min hrilh theih chuan ka iawm hle ang.

PU C.LALRUATA : Pu Speaker, kan zawl ve teh ang. Ka hma e member khan a zewt thleng dawn emaw ka ti a, ka zawl a ngai lo dawn emaw ka ti a. A hrik enna kha, Aizawlah chauh ni lo, hmun dangah dah a awm em? Dah a awm chuan khawi lai hmunah nge ?. Dah ni selang chuan khang harsatna kha e awm lo tur ni awm tak a ni a.

PU LALKUNGA : Pu Speaker, kan zawl km leh ang a. Hengho hna thawktu an dah te hna thawhdan hi ka hre duh a. Engtik hunin nge khaw hran hran kha kha an tlawh ang ?. Kumkhat a vawi khat thawh tur nge, vawi hnih nge yawi thum, Engnge an work schedule ka hre duh a. Tin, hengho hiauin andam dawi thisen an laka mi ah pek tur a hi hralh theihna an nei em tih ka hre duh bawk a ni.

PU P.B.NIKHUMA : Pu Speaker, heng malaria hnathawk tu turā Sawrkarin a dah te, tuna Pu Lalkunga zawl na kha, bial hranghrang a then an ni a. Area khat zel enkeltu atan surveillance worker dah an ni a. Khang lai biala an hnathawh dan chu a bial a mawphurtu, khami area a mawphurtu surveillance Inspector khan a tul dan angin ana area chhunga surveillance worker te kha chu a tir thin tur a ni a. (Case a tam phei chuan, Sawrkarin thu pe lovin, a surveillance thu thu khan a dah ringawt mai em ni ?)

Pu Speaker, Sorkar chuan, a mite hnathawk tura a dah chu englai pawha thawk tur an ni mai a. An zinchhuahna a case an va detect te, khatiangka kha enkawl leh zui tur an nih avangin kal loh pawh tum sela, kal loh hleih theih a ni chiah lova.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, chu chu a ni thein ka ring lova. Thingtlangah hna thawk turin an dah a.

"Hna thawk tur in ni e, chutiang khatiang thawk tur in ni e, " tih hrilhna awm lo chuan engtinne thawh ngaihna an hriat ang ? "I bial chhung hi i fang thin tur a ni. I fang ang a, S.W te hna thawk chutiang khatiang emaw ini endik ang a tih emaw tal a awm loh chuanin, amaha mawh-phurhna ringawt chuan engmah case detectna a pawhkh, a tihdam zelna pawh tih theih tak tak a awm dawa lo niin a lang a. Department thenkhatah te chuanin, office chutiang khatiang mi chu a bial kum khatah chutiang zat chu a fang thin tur a ni, tih tuk a awm thin a ni. Chutiang chu he department hian a nei lo reng reng em ni ? An mahni thahnem ngaihna ah ringawt em ni a in nghah ?

PU P.B.NIKHUMA: Pu Speaker, bituk awm e, A bial a fang thin tur a ni tih ngawt pawh hi lovin, montly report an pe a, monthly report an pek atang chuan, an hotu ten a tul dan ang ang in direction an pe tur a ni a. Hemi Malaria surveillance workers te chauh hi lo, Health Assistant te ang te pawh (Pu Lalkunga: A hmun a kal lovin, report pe ta sela, an pawm tho ang em ? A nih chutiang a a hmuna kal lova, monthly report te chu hria ila, report ~~andaxengxem~~ ta ila, Sawrkarin action an la ang em an chungah ?) Pu Speaker, chu chu a case a zir a ni ang a. A pawng a taka a zin loh avanga, action lak ngawt thu a awm lovang a. (Action a la ~~sw~~ dawn lo em ni ?) Ama awmna khua a mi ni lo, ramdang a mi, a chenna an postna a mi ni lo a rawn report a, chutiang false report a pe a nih phei chuan Sorkarin chu chu a endik tur a ni ang a. Chuti lova, an report hi false a ni e, tih evidence Sorkarin a hriat hma si chuan, mi report apiang chuan action ala thei chuang lo ang a. Hriat hnuah Sorkarin a hriatah chuan, Malaria case ah chauh a ni lova, Sawrkar hnathawk zawng zawng te chu khatiang khan an service rules leh an hnathawk dan khan a hril sa vek a, sawi n.ai lo a ni. Entirnan, Malaria case a ni ngawt lova, thingtlangah chuan heng Agriculture a mi te, Department ~~sheng~~ dang dang atangih hna thawk turin tirk chhuah theuh an ni a. An duty tura kha, Sorkarin - tirkna ang a, an perform chuanin chumi bak chu a pawng a taka chuti zat, khati zat in zin tur a ni, a tih ngawt theih loh. A tul dan dana kal thei an ni a. Kum khatah erawh chu vawi thum vel tal chu fang chhuak tura beisei an ni ang a. Chu chu a kaldan tur a ni ang.

Tin, helai Pu Dotinaia zawnha constituency No 10-ah mi engzat nge Malaria case detect tih kha chu contituency no 21-na thu kan sawi a nih avangin chhan ngai lovh ka ngai a.

Tin, helai a kan hotups zahawm tak pu Saprawnga zawnha kha, engzahng Malaria khawsik enna (Microscope) in neih a,

tin, chu chu khawi khawiahnge dah an nih ? tih a ni a. Tunah chuan hetiang en theihna hi hmun hniyah kan nei a. Tunhnai mai atangin a ni a. Tunkma chaan Aizawlah chauh hian kan nei thin a. Heng Malaria an enna Slide te te a kha alo thien theih lawk thin loh avangin vewi tam tak harsatna report kan dawng tawh a. Chuvangin microscope te hi hmun tam tam zawk a dah theih dan kan ngeaihtuah mek a. Tunhnai a tangin Lungleiah dah a ni ta nghe nghe a.. Chutiang bawkin a tul dan ang zelin kan la extend zel ang.

SPEAKER: Question No 29, a theih tawh lo, kha kha chu.

Construction of Primary Health sub-centre building at Chhingchhip stayed by Revenue Department.

PU C.LALRUATA: Mr Speaker, Sir will the Hon'ble Minister in charge of the Health & Family Planning Department be pleased to state:-

- (a) Whether it is a fact that construction of Primary Health sub-centre building at Chhingchhip Grouping Centre has been stayed by Revenue Department.
- (b) If yes, what is the reason ?

PU P.B.NIKHUMA: Pu Speaker, zawhna 29-na ah chuan, Chhingchhip Group Centre a Primary Health sub-centre sak lai Revenue Department in stay order a pe em ni tih a ni a. (a) -naah chuan (b) -naah chuan, chutianga lo penise, engnge a chhan tih a ni a.

Hei hi zawhna ang hian stay order pek a ni a. Amaherawhchu, tunah chuan lift ani tawh a. Tin, a chhan chu helai a sakna hmun thuah hian in hnialna a awm avangin stay order hi pek a ni.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, hemi sub-centre sak, stay order a nih dawn lai hian, Medical Department hi Revenue Department in hrilhna emaw, in biakna a nei em.

PU P.B.NIKHUMA: Pu Speaker, Revenue Department in a hran-pa tak xa hrilhna a awm ka hre lova. Chhingchhip khua a miten helai thilah hian complain an rawn tih avangin stay ngai niin an hria a. An stay a, a copy erawhchu Health Department ah an rawn pe a ni.

PU C.LALRUNTA: Pu Speaker, helai hmun huai hi, hemi Pri Health sub-centre sak a nih hma pawhin, thildang a tana sak tum a . " niin buain a awm tawh a. Chu chu Sorkarin a tifel tawh tih hi Revenue Department in he "Health Sub-centre sak a stay dawn lai hi a hre lovem ni ?.

PU P.B.NIKHUMA: Pu Speaker, a hre lo a ni ang. Chuti a m chuan stay pek thu a awm lova.

SPEAKER: Question No 30 i la leh law law ang.
Pu Hrangaia.

REVENUE DEPARTMENT.

Issue of Passes/Permits to individuals Parties.

PU HRANGAIA: Pu Speaker, wilb the Hon'ble minister, i charge of the Revenue Department be ple to state:-

- (a) Is it a fact that Passes/Permits on land other than station areas have been issued to individuals parties for Agricultural and other purposes in Mizoram?
- (b) If so, under what provisions of the law the Revenue Department of Mizoram have issued such Passes/Permits ?

PU VAIVENGA: Pu Speaker, zawnha 30-na chu station area tih loh Mizoram hmundangah hian pass leh parmit agricultural purpose leh thildangal hian pek a ni em tih a ni a. Pek a ni a. Tin, pek ni selang, Revenue Department hianin eng dan hngaih nge chutiang pass leh parmit chu ar pek ? tih a ni a. Chu chu hetiang pass leh permit hi Agricultural Land Act 1973, section 3 leh 4-na hnuaiah pek a ni.

SPEAKER: Question Hour is over. (A ngawi si a. ~~xx~~ A, nangmahni phalsak ngawt theih a ni hle nem). Anih leh pakhat chu han ti ang ~~xx~~

PU HRANGAIA: Pu Speaker, Mizoram Agricultural Land Act-ah chuanin he tiang leileh lamte, huan chi reng reng hi, Patta form a pek tur tih a ni a. Chutiang a pass a pek theihna kan Danah hian a awm lova. Pass pek theihna Dan awm chu Revenue Act ah zawk hian in, Mizoram ina khua station a a puan champhai te, Aizawl te, Lunglei te, Vanlaiphai te, Sairang te Demagri te, hengah hianin pass a pek theih a ni a. Khami bakah chuan patta a pek tur tih a ni a. Chuvangin, helaiyah hian Revenue Department hian eng tlawh chhan chiah in nge an pek ? Tuna a chhanna kha a dik lova. Tin, Agriculture loan an hmuh theih loh zawng zawng pawh hi helaia kan Dan, Mizo District Act tyna kan hman tak hemi tlawhchhana pass hi pek tur a nih chuan Agriculture loan zawng zawng pawh hi thing tlangin an la thei a ni. Chu chu patta a pek tur tih a nih avangin, hemi patta a pek tur tih hi engemaw siam danglamna an la siam si lo a nih chuan, he khawpui chhung tih lohah chuan patta vek a pek tur a ni tih he Dan Eu hian a sawi a ni tih kan Minister hian a hre lo em ni ?

PU VAIVENGA: Zawhna pawimawh tak kha Pu Speaker kan hrilhfiah ang a. Kan Dan kha kan zuk en chuan, kha kha pawimawh tak a ni a. Heta 11-na (11)-naah khan he Dan kenkawhna turah hian Executive Committee in Dan a siam thei ang tih a ni a. Tin, chumi 'Executive' chu tunah hianin 'Governor' tia thlak a ni tawh a. Khami tlawhchhan khan Dan siam a ni ta a. Chumi Dan chu 1971 ah siam a nia. Chumi Dan chuan hetilai patta a tih kha a lo hrilhfiah ta a. Tichuan chumi patta chu chi hnakin a rawn siam a. Settlement Patta (Section 7 of Bill confers the owner of the land permanent ownership; the land will thus become heritable and transferable.) temporary patta tih alo ni ta a. Patta han tih ringawt a chu lehkha tih a ni mai a. Heta patta a zuk tih a hi a pui ber a a ni lova, chang 7-na ah pawh khanin kha land a kha heritable a ni a, hralh theih te a ni a, thu neihna nghat alo neih theihna kawng kha ngaih-tuah a ni ta a.

PU R.DOTINALA: Act ah khanin "patta" means permanent settlement" tiin a hrilhfiah si a. District council Act-ah khan.

PU SAPLIANA: Executive Committee in Dan a siam a ti a. Hei hi U.T. kan nih hma a ni. U.T. kan nih hnuin he Executive order hi adapt a ni em ? Nilo ta se, engtinng a valid em ni ?

PU WAIVENGA: He Dan pawh hi a nun chuan khami a rule a kha, a nung tur a ni a. Chuvangin khami a Rule a kha a nung a, chumi chuan ka han sawi ang khan, a temporary leh a settle patta a kha arewn sawi chiang a. Tichuan, khami settle a ti tur chuan a land kha valuation siam a ngai leh bawk a. Chumi valuation chu tunah hian kan siam leh ta a. Land valuation kha. Tichuan khatia valuation kan siam hmuah khanin heta a rawn tih ang tak hian, kan survey ang a, a land value kan hria ang a, chumi hnuah chuanib kan settle ang a. Chu chuanin, heta kan Dana a zuk tih ang chiah kha a rawn awh thei ang a. Chumi hma chuan pass maiin settle lovin kandah a ni. A dan hnuaih zawk a ni hei hi a awm.

SPEAKER: Awle, a tawk tawh e. Item No 2-ah kan kal ang a. Private members Bill a ni a. Pu Saitlawma bill a ni a. (a)-na kha a ngai lova, a chhan chu he Bill hi January 22,-ah Gazettee chhuah a ni tawh a. Chuvangin introduction kha kha a ngai lovang. Chuvangin, (b)-ah kan kal ang a, 'the Bill may/taken into /ah consideration' tih kha. Hemi hi a Member in-charge khan he Bill hi consideration atan han move selang a tha ang e.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, he Bill 'The Mizoram Union Territory Legislative Members' (Removal of Disqualification) Bill, 1975 hi ngaihtuah tura move thei a ka awm avangin ka lawm a. Chuvangin, he Bill hi ngaihtuah thrin ka rawn move e.

SPEAKER: Tunah ngaihtuah nghial a ni ang a, Engmah Amendment notice kan hmu lova, chuvangin hemi a Bill a hi a tam lo bawk a, sawi duh lai kan neih chuan sawi mai ila ti hian a principle sawi rawh ule.

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, hemi Pu Saitlawma Member Bill 'The Mizoram Union Territory Legislature members (Removal of disqualification) Bill, 1975-ah hian sawi we tur ka nei a. Hemi hi kan member zahawn takin a rawn pulut hi lawm awm ka ti a.) Tin, hemi hianin, Member tena thil an vote theih lohna khami rawn tih kianna kha a ni a. (Diktakin, hemi Legislature Member zuk nih hian hmun hrang hrang-ah State hrang hrangah tepawh engemaw office, Sorkar ni chiah lo, leh whole time ni chiah lo, an chelhin, chutiangang tih theihna Dan an siam a) Diktakin, hei Mizoramah chuan kan la nei chiah lova, amaherawgchu tam tak chuanin nitur rengah, keimahni chhia leh tha hriatna ang deuhin kan la ringawta. Hetiang ang hi official taka phal sakna leh kha disqualification, member an nih theih lohna, khami rawn phuartu, rawn hliptu Dan a rawn siam hi lawmaw ka ti a. Diktakin hei hmuriangah chuan, Government leader-part time te leh engemaw remunerated office part time ah te,

tin, Medical practitioner tih te leh tin, professor te leh lecturer, part-time, remunerated blawh ti kai ila, engemaw va lak theihna tho hi an thawk thei a. Keini ramah pawh hian chung ang chu an thawk thei ngei tur a ni a. Amaherawh-chu, chutiang ang ni a kan hriat tih ve theih a kan hriat lehu a Dan leh finfiahna fek fawk, khami min rawn tihtir theitu tur Dan a rawn pulut a. Hei hi kei ka hriat tirk a tangin lawmawm ka ti a. Tin, hetianga kan Member ten thil an lo chik leh Dan leh thupek kawnga ngaihtuahna thuk tak an lo hmang hi lawmawm ka ti a. A bik takin, Member zuk nih ringawt hian in Sorkar k leh hemi member te nihna tur blawh emaw, allowances emaw zuk tuknaah reng reng hianin engemaw thawk ve tura suppose kha a ni a. Tin, a Legislation Dan zuk siam chungchangah chuanin Sorkar viau, Dan siamah chuan thu -tawp nei nimah sela, engemaw public life ah te leh hmun hrang hrang a office la chelh thei tur ang a suppose kha kan ni a. Chutiang ang te chu lo ti thei lovin, chutiangang miin an lo tih theih tak lohah chuan, member te tan hian thaw a pik em em a. A blawh emaw, a allownices kha Sorkar pawhin khamkhawp a a ngaih a ni lo reng reng a. Chuvang chuan in hemi atang hianin, professors te leh lecturers te leh, instructors te, teachers te leh medical practitioners tih te leh chairman te leh Vice-chairman te leh autonomous district a te nih theihna a nih avanga member a nih theih lohna disqualification kha hei hian a rawn ~~hi~~ hlip dawn ta a. Chuvang-chuan sawi thui vak pawh ngaiin ka hre lova. He private Bill hi pass ngei tur ~~hi~~in ka hria a. Chuvang chuan member zahawm tak tak te pawhin hei bi ngun zawka in lo chik tawh pawh ka beisei a. Chuvang chuan member zahawm tak Pu Saitlawma private Bill hi pass ngei tur niin ka hria.

PU CH.SAPRAWNGA: Pu Speaker, hei heti laia private Members' Bill kan neih hi a tihawn viau va. In hnial theihna tur chi tak tak te pawh an ni blawm a. Chuvangin, hetia zuk tih chian law law hi a tihawn viau a. Amaherawhchu, hei clause 4-naah hian 'The office of the Chairman, Deputy Chairman, or Members of ~~the~~ any autonomous District Councils and the President, Vice President or member of the Village Councils tih zuk dah a ni a. Hetah hianin, Executive members an tel ta lova, hei hi engnge ni, a tul nge ni, a member Bill neitu hianin min hrilhfiah thei em aw ka ti a. Engtizia a Executive memberste hi tel ta lo nge ni ka zuk ti a. Hei hi a tul lo em ni ? A Chairman leh Dy. Chairman tih tham lai vel, te leh, a member te a ni a. Chu mi chu E.M. te hi District Council memberah hian an tel tawh e, kan ti dawn em ni ? Amaherawhchu, chti lo nise, Chairman te leh Dy. Chairman te pawh chu an ni tho si a. Engtizia a heti laia, Executive Members te hi tel ta lo nge an nih ? Hei hi engeng nge ni hrilhfiah dan a awm em kan hre duh deuh a. Tin, Chulo lehah chuanin, hemi High School te, Middle School te, Aided School te kan nei a. High School te pawh. Tin, Deficit System a School neihte pawh kan nei a. Heng zirtirtu te hian M.L.A. an chuh ve thei em, an ni ve thei em ? An ni thei sa nge ni, heng hi dan a awm em ? Disqualification remove naah hian zuk telh ve chi an ni loven ni ?,

engnge ni a Bill neitu hianin heng hi a rawn hmaih palh nge ni a, tin, a telh a tul lo nge ni chu chu han hriat ka duh deuh a. Engpawhnise, a tlangpui thuin he Bill hi pawimawhna tak a awm a. Thil pass harsa pawh niin a lang lova. Amah-erawhchu, eng ngeni rawn sawifiah theih a ni em aw, kan hre duh deuh a.

PU R. DOTINLIA: Pu Speaker, Mizoram Union Territory Legislature members' (Removal of Disqualification) (Bill, 1975) hi a tak a Dan a chantir thei tura he House a member zahawn tak . Pu Saitlawman a rawn putlut hi lammawn ka ti a, Nakina hun lokal zel tur atan pawh hian thil tul a ni a. A taka Dan kan neih theihna tura a thawhrimna hi fakawn ka ti khawp mai a. Han sawisel tur pawh awmin ka hre lova. Hei hi pass ngei tur niin kei ka hre ve a.

Tin, han hriat belh hlek duh ka neih ve chu a Schedule ah khanin, No 6-na ah khanin, 'the office of the part-time professors, lecturers, instructors or teacher on Government Educational Institution' a tih hi hei hian in Dificit School te, leh Government Aided School te hi a huam em tih kha min rawn hrilhfiah sak thei selangin Tin, hei tuna kan hriat danah chuanin Government Registered Contractor te hi theih loh ni khan alanga. Chu ~~Chu-a-tul-levin~~ chu hetah hianin a rawn tilang tel lova. Engeng nge ni chu chu a tul lovin, a hria em ni ? Hem Bill rawn neitu hianin, Hem contract hna te, tunhma khan chuan an thawk theih lovang tih a ni a. Hei hi Remove ve kha a tul loin a hria em ni ? A rawn telh lohna chhan hi ka hre duh ve a. Hei hi kawng thenkhat nise ngaihtuah chuan telh ve theih nise a tha viau va. Amah-erawh chu, heta a rawn telh loh takah chuan tunah telhna hman pawh a awm lova, a telhlohna chhan kha hriat ka duh a. Chu chu ni mai sela.

PU R.SANGKHUMA: Pu Speaker, he Bill hi a that lohna teh-chiam pawh ka hre lova, amaherawhchu, han zawhfiah lawk duh ka nei a. He lai 7-na schedule tih hnuaia, 6-na, 'The office of part-time professors, lecturers, instructor or teacher in Government Educational Institutions' tih a hi a. Helai part time tih hi engang chin in nge fix tur ni ang ? 'Part-time' tih hi a hmalamah hian define awm tak niin ka hria a, heng thil te hi. Tin, a tawng-kam dang tam tak, definition a awm loh avangin a chiang lo hle a. Chuvangin, Bill hetiang a han sian tur chuan, a bulah rawn tan tha leh sela, a chiang deuhin rawn ti leh sela tih ngaihdan ka nei a. Eptirnan, Aizawl Night College te an hawng ta a, a thawktute chu part-time an neih leh nih loh zuk thliar chu a har ta hle a ni Aizawl Night College a Lecturers a an lak te chu, chhun lama ~~Chhaw~~ High Schoola thach pawh an phal silova. Part-time a ni em, ni lovem, tih kha in hnial theih itak a ni

Chuvangin, hetiang anga a rawn ti ta rau rau a nih chuanin part-time tih te leh a thildang dang rawn hrilhfiah leh aselang, a bulah rawn tan tha leh sela, a tha zawklawm ni chu aw, tih ngaihdan ka nei deuh a ni.

SPEAKER: Sawi duhin awm tawh loh chuan, member in-charge i ko ang.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, Member then khat khat in hriat hriat chian lohte in nei a, tin, then-khatin in rawn support bawk a a lawmawm em em a. Chuvangin, he Bill Mi kan pass ngei ka beiseia. Thil tlèm te te kha ka theih angin ka han hrilhfiah dawn ang e.

He tilaia kan opposition hotupa, Pu Dotin-aia Khan, Registered contractor te pawh hi telh ve theih a ni dawn lawm ni a tih pawh kha, kha kha Dan dang People Representation Act, 1950-in a phal loh avangin a telh theih tlat lova. Chuvangim hemi schedule ah hian tih tel theib a ni ta lo a ni. Tin, autonomous District Council a, Executive member te pawh hi hemi lai schedule ah hian tih tel theih an ni dawn lawm ni ti a a han sawina te pawh kha a awm a. Maherawhchu, heng Executive member hi State hrang hrangah pawh District Council nei State te pawhin an lo telh ngai lova. An telh lohna chhan ni awm a lang a chu, Executive annih evangin 25- 24 hrs duty tur ang za rin an ni a. Chuvangin, hemi d nhmunah hian an lo telh lo thin a ni awm e. State dang reng rengin District Council nei hote pawh in an lo telh lo reng reng a. Panchayat memberte an tel a. Panchayat a officer n te chu an tel ngai lo a ni. Local self-government a a body a eng member te pawh kha an telh ve thin a ni. Mahsela, Executive ho chu an elo telh ngai lo alo ni. Chuvangin, he kan Bill ah pawh hian ka rawn telh lova.

Tin, deficit High School te, private High School te ami reng reng hi.....

PU SAPRAWUGA: Tih tawp hma in ti mai ila, a la sawi lain, chumi executive member te State dangah an telh love, State dang chu tuhhnaia State lo awm th rte an niha, an telh tak leh tak loh chu ka hre zui lova, Assamah chuanin an tel kumkhua zawk a ni. Keimah ngei pawh Assam Assembly member nih leh heti laia C.E.M. nih ka kawp thei a. Chu chu Assam chhungah chuan in theih a ni tlat a ni. Chuvangin engahnge heti laiah pawh chuan whole-time a ni tur an ni ang tih chu a dik a. Maherawhchu, Danah chuan hei hi Bar anni ngailo tlat a ni. Assamah chuan, chuvangin, engahnge ni heti laiah chuan kan zuk bar bik ang ka ti a ni.

PU SAI TLAWMI: Pu Speaker, ka hriat dan a sual ang em aw, a sual ka ring lova. Tunah amendment hnu-hnung berah a tel tlat lova ni. Tunhma chuan pawi a Lakher Regional Council C.E.M te pawh an tel thin a ni. Assamah khan, Assam M.L.A ni chungin. P.L.Regional Chief Executive member ni chungin an tel thin a. Nimahsela, amendment hnuhnung berah an tel ta lo a ni. Chutiang bawkin Nagaland-ah te, Meghalaya-ah te an tel tawh lo a ni. Chu chu amendment hnuhnung ber a ni ang. Mi State in an amend an amend hnu a, keinin tha nia kan rin chu amend ngaillovin kan ti mai dawn a ni. Kohhran institution a ni chu hetah hian kan tilang ta chuang lova, tihlen a ngai lova ni. Government institution an nih loh avangin. Amaherawchhu, Village Council President te, member te pawh nakina mi an. lo ni thei a. Tin, ni tawh pawh kan awm a. He dan hian khang ho disquarified an nih tur kha a rawn ti reh thei dawn a ni. Chuvangin Pu Speaker, he private Bill hi ngun taka ka zir ve hnuah leh member dangte pawh ka rawn tawh hnua ka rawn putluh hi a ni a. He House hian min pass sak theih chuan ka lawm tak meuh meuh ang.

PU R.SANGKHUMA: Pu Speaker, tiem te ka han sawi ve duh Nichina C.E.M. te, Executive member te District Council a ni kha Assam amendment thar a a tel leh tel lohah ringawt kan innghat kha kan tih-tur niin ka hre lova. Helai a tul kan tiha, kan duh leh duh loh naah hian innghat zawk ila, tha in ka ring a. Tul kan tih chuan telh nai, tur niin ka ring a. Tin, tul hle pawhin ka ring a, an tel hgei kha tha in ka hria a. Tin, chu bakah Sorkar nena in kaihnawih thil hmah te pawh a awm a. Village Council President te, Vice President te, a member te a ni thei a. Village Council Secretary te hi nih ve theih awm tak niin ka hria a. Chung te pawh chu a tel lova. Tin, ka ngaihden reng rengah he Bill hi nichin a ka sawi tawh angin, hei definition nei reng reng lo a ni ring wt mai a. Private member Bill nah nisela, a mawl lutuk deuh a. A siantu chu a chhun kan ti ngam lovang a. Awmze nei deuh hlekin rawn siam tha leh se, tunah hian withdraw leh se ka duh tak tak a. Bill pangngai deuh hlekin, hetianga kan kal ti dawn a nih chuanin, mawl lo deuh hlekin heng a definition te hi rawn siam se, rawn hrilhfiah chieng se, tin, kan duh thenkhat kan han sawi lan a pawh kha, a sawifiah chuang silova. Part-time tih te, whole-time tih te pawh kha. Chuvangin, he Bill hi mawl tak a pass mai mai lovin, uluk zawk a rawn ngaihtush nawn leh turin rawn buatsain leh sela, tha tak takin ka hria a.

SPEAKER: 'A siamtu chhun' tih kha a tum zawka chu tih duhna rilru awm ni awm tak a ni a. kha kha record tlak a ni lovang.

PU SAPRAWNGA: Pu Speaker, kan member-in-charge ina, District Council E.M. te, M.L.A an nih theih lohna tura a zuk sawina chhan kha a convincing lovin ka hre tlat mai a. E.M. te, M.L.A a heta an lo awm hi kan phal loh ai chuanin, an lo nih theih phei chuan vantlangin an rawn thlan tlin phei chuan rem channa tak pawh a awm ve a. Tin, C.E.M te tan pawh hetilaia thil tih leh tih loh mai a innghat aifchuan ka hma a memberin a kan sawi ang deuh khanin, Assamin a an tih leh tih loh a innghahna ngawt tur a awm in ka hre lova. Keimah niin remchang kan tih leh tih lohah kan kal a dik zawk ang a. District Council te leh hetilaia kan Assembly te pawh a lo in link-na a lo hnaih leh zualna pawh a ni ang a. Chuvengin, Executive member te mipuiin an duh phawt chuanin engahnge ni M.L.A an rawn nih hi kan bar ang tih chu a sawi khanin mi la convince lo tlat mai a kei. Chuvengin, hawng zau ila, hetilai hi a zeh ien mai a rem lawn ni ?. Hei Chairman te, Dy. Chairman te leh member dang zawng zawng, Council a mite kha kan phal vek a, a E.M. te chauh zu phal loh kha a dik tawkin kei ka hre thei lova. Hetilaiah hian a E.N a te pawh hi zu zeh mai hi a rem lawn ni?. Kei kan ti deuh ka ti, C.E.M pawh an vailin.

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, hemi ah hian zuk sawi belh ve hlek ka duh a. Hemi Bill in a, a zuk kawh deuh hlek a hi chu, Sorkar office leh a

office a kha chu Sorkar a ni a, member ten a Part-time a service an zuk neih ve theihna a ni tlangpui a. Tin, nichina Aided School te leh Dificit School tih te kha chu dik takin hemi a awm hma pawha membership zuk nih theihna 'Office of profit' an chelh tur a ni lo, 'Office of profit'a lo chhiar loh hrim hrim a kha on lo ni a. Hemi a tam tak a kha chu Office tak a kha chu office of profit zuk ni ve si, mahse, a zuk chelh dan a kha part-time, whole-time ni lo a kha. Khatiang chi a zuk phalsakna kha a ni tlangpui in a lang a. Tin, nichin a kan member zahawn takin a rawn sawi kha, a tul te a nih a, thil theih te a nih chuan, kei tha pawh ka ti a. Amaherawhchu, Meghalaya te leh Nagaland te leh Assam te, beng lai ten a en tih tak loh a nih chuanin engemaw harsatna 24hrs thawktu tura zuk beisei bik te ang kha chu a awm te pawh a lo ni nai thei a. Chuvang chuen belia a thawk khat a zuk tih nai a pawh chu thil ngaihtuah ngai deuh la niin ka ring a. Chuvengin, tun tun atan chuan hemi kan pass chuanin kan chhiatna engmaw awm lovin, member te tan pawh thatna a zu pe tan zawk ang a, amahorawhchu, chung chu nakinah kan la telh zel ang a.

Englekhawle, kei ka ngaihdanin, kei zuk pass phawt mai hi kan mamawh tam tak a rawn tih theih lai a kan mamawh tiem te lo tek lo chu zuk pass ioh kha tha lo zawkin kei ka ring a. Tin, thil theih a nih chuan Executive Member of District Council te pawh chu la tih theih zel niin ka ring a. Amahrawchu, tunah chuan questionable deuh awm Mange aw ka ti deuh a. Chuvang chuan, kan doubt deuh leh chian lohna deuh zuk tih chu zuk thun ieh mai hi a diklo awm mange aw ka ti ve deuh a ni.

PU SANGKHUMA: Pu Speaker, engemaw te te a zuk ti a, kei a te tovin ka hre tlat mai a. A Bill a definition tello hi a fello tak tak a. A hmang tu turte ngaihdanin nghat vek ringawt mai chu a fello in ka hria a. Hetiang Bill hi a awm ngai zen zen pawhin ka hre lova. Chuvangin, he Bill hi pass loh tha in ka hre tak tak a ni.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, hei Private members' Bill Pu Saitlawmen a rawn siam thei hi lawmawm ka ti a. Zahawm pawh ka ti tak zet a. Hei kum engemaw chen kan kal tawh a. Private member Bill rawn put lub pakhat mah a awm lo a ni. Hei hi a hmasa ber a ni a. Chuvangin, a rilru rawn hmanna leh ram tan leh mipui te tan a a in pekna hi a chiang tak tak a, a zahawmin ka hria a. Eng emaw defect chu official Bill-ah pawh kan hmu a ni. Kan hmu thova, nakinah kan la amend ang a, kan la ngaihtuah ang a, a tul tih ang chu kan la siam tha ang chu tiin tha kan tiha kan ram in a mamawh kha chu kan pass thei zel bawk a. Chuvangin heng definition awm mimal lo tih te, evang a pass loh hi chu kei tha ka ti chuang lova. A tui a kan hria a nih chuan nakinah pawh kan la amend leh thei thova. Tin, engemaw District Council chungchang te pawh chu nakin hnuah kan la ngaihtuah thei thova. Chuvangin, hei hi members Bill lo lut awm chhun a hi chu a thlawn a kan namnul hi kei rem ka ti lova. Tin, Meghalaya te, leh State dang dang local self Government awndan hi a hrang thliah thliah a. zuk study te pawh thil hersa tak a nih ve na lai a awm a. Chuvangin, a pawimawha, kan ngai pawimawh a nih dawn chuan a kawng hawn zauna chunakinah kan la hawng thei a. Chuvangin tuna Pu Saitlawma Bill hi kei kan pass pui a, a tul apiang chu advice emaw, eng eng emaw ti kawng zawng pawhin thutkhawn leh te pawh kan la siam leh thei thova. Chutiang zawng chuan kalpui ila tha ka ti a. Kan opposition leader zahawm tak pawhin a rawn rem ti a; chuvangin, opposition te pawh ina min lungrualpui hi thil vang tak a ni a. Helaia min lungrualpuina hi a pawimawha kan ngai pawimawh ngei pawh a tul a. Kan pass ngei turin ka rawn dilpui a ni.

SPEAKER: Ngawi rih teh u. Kan sawifiah teh ang.
Hei a difinition hi sawi a ni deuh a. Mahso, hetiang Billah hian difinitions a ngai
hren lova. A scheduleah khan a chiang vek a. Melai in han
sawi a, in hriat chian leh ~~deuh~~ deuh hlek chu part-time tih
tih kha a ni a. Part-time chu amah khan a chiang reng mai a,
full-time lo kha part-time a ni mai a. Chuvangin helaiah
hian a fiah vek a. Sorkar School a part-time a a phal chuan,
Sorkar School la ni lo kha chu understood ah a han dah a.
Chu chu an practice dan vek a ni a. Tin, helai a C.E.M. tih
leh E.M. tih vel kha, kha kha a kim love kan ti a kan duh a.
nih chuan, amendment kha lokal nise, a sawi hunab hian kan
han thur chhuak chauh thin a. Kan semma rei tawh teh lul nen.
Chuvangin, member zahawm tak te in studyah hian in lo study
tlai thin em ni ay ka ti a. Chu mi avanga sem hna kan ni a.
Engkim in lo study ahga, in ngaihawn kha in rawn ti tur a ni
a. Engpawhni, helaiah hian Dan kan siem a, a ~~interest~~
interpret tu tuein a a tih tur zawng zawng tih vek kan tum
a nih chuan a Dan siamtu kan in tihnuai zawk tihna pawh a
kawk thei mah mah a. Dan kan sian ang a, Dan siamtu chuanin,
a interpreter khanin alo ti dawn ta a ni. Chu chu Dan siamtu
a pawimawhna leh a chungunna lai chu a ni reng a. Chuvangin
khanglai neuh neuh kha chu tunah C.E.M. leh E.M. te kan telh
lo pawh nisela, member kan telh theya. C.E.M. chu member a
nilo em ni ? E.M. chu member a ni lo em ni ? Tiip rawn inter-
pret ta se, example atan kan sawi mai a ni a. Chu chu legal-
point of view ah khanin a dik ve thei mai thei a ni. Khang
neuh neuh kha a kim si se in, helaiah hian a tih theih lova.
Heti bak a detail hian mi pawhin an tilo a ni. Chuvangin, a
difinition Bill deng ang bawk a detail taka tih ngai chi a
nih loh avangin, helai a a Schedule a a awm ang hian a ti
mai a ni. Chuvangin, khalamah kha chuan inchai buai vak lo
ila, tha in ka ring a. Amaherawhchu, helaiah hian ~~self~~ duh
leh engemaw nei kan nih chuan nakinah ala tih leh theih
thovanga.

PJ CH.SAPRAWNCA: Pu Speaker, a Bill neity khanin a sawi
chiang viau a, helai thil chu E.M. te kha
chu zu bar a tum tih a chiang a. Chu chu
a diklo in ka ring a. Tuna interpretation buai na chu mem-
ber te District Council member an ni ve tho alawm, tih kha
a nih chuan hei chairman te, Dy Chairman te, pawh chu Zuk
sawi tel a ngai tawh chuang Lovang a. Chuvangin, Member of
the Autonomous District Council tihah khan tawk mai tur a
ni ang a. Member khan E.M. te a zu huam tel anga kan ngai a
nih chuan, chuvang chuan helaiah hianin, E.M. te kha chu a
in hmeh thei viauin alang a. Engpawhni, khalaiah khanin
a tum ang kha niin a lang a, E.M. te chu an thei ve tlat a ni
khatah khan.

SPEAKER: Treasury Bench lampang.

R.DOTINAIA: Pu Speaker,

SPEAKER: Ngawi ru, sawi tawhkhā chuan sawi lo ula, la sawi ye lo kan ko ang e.

PU VANLALHRUAI A: Pu Speaker, helai thil hi kei pass ilo pass lo ilo tih thuah chuan ka zu la vak lova, * pass pawh chu a tha a nih chuan kan pass mai tur a ni ang a. Amaherawhchu, sawi ang khan, tam tak in an han sawi ang khan, helai a fello kan hriat reng si, pass kan duh luih tlat a hi engnge ni a awmzia aw, ka zu ti denk zawk a. He Bill a hi Pass I • hrim hrim ilo tihna pawha awm chuang lova. Siam that ngai niin alanga, an sawichiang hle a siam that ngai lai a pawh. Siam that a pass in, chumi han tlai hlek a chu engnge ni a pawina awm? A tlai hlek a vanga a pawi dawn a nih chuan kan pass mai tur a ni ang a. A tlai loh chuan han siam that leh a kha a tha mai lawm ni ? tih chu ka ngaih dan a ni deuh a.

PU CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, member zahawm tak te khanin, "A hmasa ber a nih avangin kan pass a tha e" an ti a. A hmasa a nih avang ngawt a, fel chu passturah kei chu ka ngai lo reng reng a. A tiangpuin hemi Dan hi a chhe chuang lova, pass chu kei chu remtih lohna ka nei chuang lo nain, a hmasa a nih vang ngawt a pass chu tha tihna ka nei lo reng reng a. A hmasa a nih avangin a fel pawh a fel tur niin ka ngai a. Tin, District Council te kha, an E.M. te leh C.E.M. te kha telh duh lohna hrim hrim a ang tlat a ni. Hei hi tih tel theih ni sela, a tha ang.

PU K.L.ROCHAMA: Hemi Bill kan sawi ho lai chungchangah hian kan lung a rual viauin ka hria a. Amaherawhchu, pawi ka tih em em aw zawk chu, kan opposition ho khan, an hotupa ho in an sawi ho tawh ni tur a ni a, hotupa betin hei hi lawmthu a rawn sawi thlap tawh a. Amahni pawh an huatthu lohah, an tlem nak alaiin, an han in thuruab lo lehngthal kha chu khawngalihthkak hle in ka hria. Engpawhnisela, tuna an sawi lai bika kha chu, District Council ah experience kan nei tawh a, helai Mizo District Councikah pawh Chairman te leh C.E.M. te leh Executive memberte hnathewh dan, an function, an office hna rih dan leh rih loh dan kha kan hrechiang hle in ka ring a. Khalai atanga mi in nguntaka an lo enin kan chhehvela State dang te pawh in, Executive member ho, C.E.M. thbenginy heng hi chu hetiangah hian rawn tel ve lo sela, an hna hi a rit tawk e, tih avanga telh lo an ni a. Chu chu vawliinniah pawh hian keini pawhin tha kan ti tiang tur a ni a. A chhan chu Executive memberte chu a dik takin, an hna chelh a rip ve em em. Helaih keinin State puitling angin, Minister kan lo neih ang dinthmunah an ding a ni ve a. Chuvangin khang ho kha chu an han dah kiang ve a, mahselangin, kan han kal ang a.

anni ho pawh hianin E.M nichung hian M.L.A nih hi an la tlin tho dawn a, kan ram leh hnam ten, hei hi ala tha leh zawk dawn e kan ti a nih chuanin, nakinah kan enchhin hnuah belh ngai kan ti a nih chuan kan la amend leh thei thova. Chu-vang chuan hei vawiinah lungrual takin, tumahin a kan ngaih-tuah chhuah hmain a rawn ngaihtuah a, tul lova heiu kan inthlan kan nei zui chho mai dawn a. Kan in tihbuai theihna mai mai tur te, tuna tanglai mek te pawh kan in hambuai theihna tura, khatiang ang kan kawng min rawn hawn sakna, a rawn duang hi a lawmawm tak tak a, lungrual taka kan pass mai turah ka ngai mai a ni.

PU CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, tunah hianin, M.L.A. term chu lo tawp dawn ni ta sela, nakanah inthlan nei mai tur ni ta ila, sawta District Council a C.E.M. te leh E.M. te chuan Election an rawn contest thei ang em tih kha, min rawn chhang sela.

SPEAKER: Contest thei e, An bang ang a, an contest thei vek a rawn.

PU SAPLIANA: C.E.M te tello pawhin in contest tur tam tak an awm a ni.

PU CHAWNGKUNGA: Khatianga ban a, han contest kher kha engne a tulna ? Hetah hian ziak tel se, bang lovin, contest nai se a ni mai alarm.

SPEAKER: Chu a Bill ah a tel tawh lova, amendment ah a awm taqh lova, chuvengin heta mi hi a ni mai ang a. Tupawh Sorkar hnathawk pawh a ban chuan a contest thei vek a. E.M. in M.L.A. a ni thei dawn lo tihna a awm lo eng reng a. C.E.M. paw h. Chu chu a ni a helaia a tel rih loh chuan chu chu a Bill tum chu a ni. Amaherawhchu, chu pawh chu nichinah a Bill in-charge in a rawn sa-wi a, kha kha nakinah Law lam pawhin la enfiah sela, Sorkar lamin lo enfiah sela a thain ka ring a. Chu chu kan tih tur pawh a ni lova. Interpretation chu Ghung kawngah chuan in tibuai vak lo ila, engnah amendment a awm lo bawk a. Sawi sawi kha dan tur pawh a ni lova. In sawi ngai in sawi leh thin bawk a. Chuvengin, ti tawp ila a ni nai . Awle, Bill No 5 of 1975, "The Mizoram Union Territory Legislative Members (Removal of Disqualification) Bill 1975 chu tunah khan kan ngaihtuah taqh a. Hemi Bill hi a nih ang ang hian pass thawp nai ila a tha ang e, tin, renti a piangin 'Remti' ti rawh ule, (Members: Remti) Remti lo in awm em? Pass a nih chu.

Item No 2 (a) kan la anga, 2 (a) ti mai ila, khami(a) (b) (c) zawn kha ni lovin, Hei hi thil ther a ni a. List of Bussiness-ah a tel lova. Mabsela, thil pawinawh tak a ni a. Government Bill alo lut leh a. Chu chu amendment a nih avangin, kan tih nghal tha in kan hria a. Chuvangin, kan lo pawn leh a. Chumi Bill chu Bill No 7 a ni a. A Bill No pawn kha fill-up loh a ni a. Mahni copy-ah khan Bill No 7 tih lo ziaak theuh mai ulangin, 'The Mizoram Trading by non-tribals Regulations (Amendment) Bill, 1975 tih a ni a. He Regulation hi Act a ni tawh a, Bill kan ngaihtuah tawh a. Tunah chuan Act a ni a. Chumi a amendment tur chu a ni. Chumi atan chuan recommendation of Administra tor a ngai a, chupawh chu hetah hian kan nei a. Hei hi a Bill in-charge, Minister Revenue in tunah hian introduce han dil sela a tha ang e.

PU VAIVENGA:

Pu Speaker, 'The Mizoram Trading by non-tribals Regulation (Amendment) Bill, 1975 he House -a introduce ka rawn dil e,

SPEAKER:

Objection a awm em? Awm lo maw? A nih chuan he Bill 'The Mizoram Trading by non-tribals Regulation (Amendment) Bill, 1975 chu introduce a ni a, A principal act kha avaia chhut chhuah angai kher lo tur a nia. Hemi a relevant Clause Section kha chhutchhuah tawp mai tur a ni a. Mabsela chung tihna hman pawn a awm lova. Chuvangin, a pumpui za2kin a Bill a kha kan ngaihtuah tagh ang khan, Copy thil tel a ni a, in hmuh theih ka ring a. Kha laiah khan sub-section 3 of section 15 kha a ni a. Tin, a Bill chu tunah introduce a nia. a ngaihtuah hun atan chuan, ni 4 tal a awm loh chuan kan ngaihtuah thei lo yang tih memberik in sawi thei a. Mabselangin, chutianga han tih vak ngai chi pawn a ni lova, study vak a ngaih hmel loh avangin, thil tlem tham a ni a. Tin, chulo rengah a ni pawnin a daili ve reng reng a. Vawin leh thawtlan chhiar tel chuar naktuk leh inrinni, chawlhi nen, ni thum a lo ni a. A hun pawnin a daili reng reng a. Thawtanni ah ngaihtuahna chu kan take-up ang.

Hei a relevant Act pawn kha, khami chauh kha tan peih bman a, Helaiah hian kan buairti chawp jai a ni a. Khulam atanga a n lo kal loh avang khan. Tunah hian an rawn sem thei nghal dawn e. Khi hun minute 10 vel a la awm a. Kan ti tlang dawn nge ni, chawlrih pawn in duh em? a nih leh resolution chu chawmuah kan la ang a. Minute 10 chauh a awm tawh bawk a, ti lak lawh lo ila, kan chawlrih ang a. Dar hnihan kan lut on.

Recess till 2:00 Pm.

SPEAKER:

Resolution kan ngaihtuah ang a. Pu Vaulalliruaic resolution kan ngaihtuah hmasa ang a. Han move selang.

PU VANLALHRUUAIA: Pu Speaker, Speaker, ka resolution ngaihtuah thei tura move min phalsak avangin, ka lawm e. Ka resolution chu hei hi a ni a. Ka han chhiar ang a. 'This Assembly resolved that the Government of Mizoram, Public Works Department to take over the following roads which were constructed and maintained under E.G Scheme, Serkhan - to N.Hlinen Jeep Roads Champhai to Hnahanlai Jeep road, Rawpuichhip to Darlung Jeep road, Ngopa to N.E.Khawdungsei Jeep road, Hlaikhan to Vanzau and Farkawn Jeep road, Phullen to Suangpuilawn Jeep road, Ngopa to Kawlbem Jeep road, Lunglei to Buarpui Jeep road, Etal Bualpui to Aiduzawl Jeep road tih a ni a..

Heng kawng pawinawh tak tak, Jeep Road te hi E.G.Scheme a laih tiang tawh a ni a. He resolution ka rawn siam daw n hian kan Borhsap hnen lampang E.G.S. ngaihtuah te hnen lampangah ka leng hmasak a. Khawi khawi Jeep road hi nge laih hmasak a, laih peih tawh a, in neih, hawn taqh te, tin, chumi bikah chuan P.W.D. in a maintain zui sela in tih te, tiin ka zawt kual a. Tin, chumiah chuan heng kawng te hi maintain that a nih chuan a fur a that in Jeep kal theihna tawh tura buatsaih an nih tawh thu min lehrlh a. Tichuan, hmundang tam tak pawh D.C hnuaih hianin, E.G.S a kawnglaih a awm a. Amaherawhchu, chung zowng zawng te chu peih vek an la nih loh bakah a laih nan mel sawnhnih in kar velah Rs 10,000 te a ni a. Khani kurtluana lo maintain nan khan. A khinh em em mai a, chu chu han ngaihtuah ve mah ula, chutiang mel 10 ai a sei han maintain nan Rs 10,000 han ngai te chu. Thil haraa tak a ni a. Amaherawhchu, chuti chung pawh chuan theih tawp on chhuah a. Thalah te phei hi chuan an la kal tir thei chauh zel nghe nghe a, an fakawn hle in ka hria a. Ka sawi ang khan hmun thenkhat chu P.W.D. in a la a, a enkawl a. Chungte chu vawiin ni thleng hian Jeep a la kal thei a ni. Chuvangin, heng kawngah hian, heng ka han tar lan a la lak loh te, pawh hi lakbelh tn zel selangan, Jeep kha alo kal ve thei zel dawn tihna emaw a lo ni a. Chuvangin, he thil, he rawtna hi kan M.L.A zahawn tak tak ten ngun taka min thlirpui a, a tuldan te min ngaihtuah puia, kan hmalan lo kal zel tur aton pawh thil tangkai anih ngei pawh min rinpui ka ring a. Ka beisei a. Chuvangin, he thil hi nin pass pui hran turin ka han sawm duh che u a ni, ka lawm e.

PU SPEAKER: Pu Dotinaia.

PU R.DOTINAIA: Pu Speaker, vawiin tlai lamah Pu Vanlalhruuaia member zahawn tak resolution 'This Assembly resolves that the Government of Mizoram, Public Works Department do take over the following Roads which were constructed and maintained under E.G.Scheme '. Serkhan to N.hlinen Jeep road, Champhai to Hnahanlai, Rawpuichhip to Darlung, Ngopa to N.E.Khawdungsei, Hlaikhan to Vanzau, Farkawn, Phullen to Suangpuilawn, Ngopa to Kawlbem, Lunglei to Buarpui, Bualpui to Aiduzawl, tih hi tha ka tihpui a. Hetiangang tihna chang, rawtna chang helai House rawn put luhna chang a hria hi lawm awm ka ti a.

A bik takin hei a mal te te hian an pawimawhna han sawi ila. Hei E.G.S.-ah hian chuan pawisa a tam tak tak thei lova. Tin, Department bik tehchiam pawh awm lo-vin Dy. Commissioner a kawp vel a. Thimgtlang mipuite namwh zual, Thal-lai atan a Jeep kal ve theihna atan phuhruk theihna chauh-kha an thawk thei a. Fur a lo nih khan a chhe leh thin a. Leihlawn te leh Culvert te a lo chhe thin a. Leimin te a lo awmin a zawh leh theih thin lova. Thallai kawng ang deuh chauhin a hman theih a. Chuvangin, D.C. ringawt hian a en-kawl zui zel hi a harsat a. A chhan chu pawisa angah loh kakah, staff te a ngah lova. Tin, technical mite pawh an ngah lova. Hengkawng hi a pawimawh em em a. Heta a tarlan loh pawh hi pawimawh tak tak P.W.D. lak own a awm tak nain, heta mi chauh hi han sawi ta ila, Pakhatni ah chuan Serkhin atanga N.Hlimen kal kawng hi a pawimawhzin chu, saw lai saw tlangdung tha fe a ni a. Tin, sawlai tlangdung atang sownin Silchar zuk thleng thei huanin, luipui pawh kan awm lovin, kawngpui pawh a siel tlang theih reng reng a. Tunoh chuan E.G.Scheme atangin N.Hlimen thlengin a kal theih tawh a. Hman lawk khan an va hawng tih pawh ka hria a. Anaherawhchu, fur alo ni leh tawh a, a phui leh tawh a. Tunoh hian Jeep pawhin a kal tlang leh thei tawh a. Pawisa Sorkarin tam tak alo sen tawh kha huan tlak loh a, a lo awm leh ringawt kha a dik lova. A tlang zel tawh tur a ni a. Mipui pawh an hlim a, a chang chuan kan Minister te hial pawhin an hawng niin ka hria a. Hetiang kawng hi kan Speaker zahawn tek te Minister te leh Borhsap te pawhin an hawng hial a. Khatiang ang a thil ropui leh thil tha, mipui tana lo tlang tawh a, kan ram hruaitu ber ber te pawhin a an lo hawn ve tawh, tlang leh lova dah ngawt mai hi thil zahtlek pawh tilingin ka hria a. Kan ram hruaitute hmel pawh a tizahawn lovin ka hria a. Chuvangin, a tlang reng a, mipuiin an chhawr reng theihna turin, a enkawl zui hi P.W.D. in tun ngei seln, a tha in ka hria a. Hei N.Hlimen tlangdung hianin mi tam tak an awm ve a. Sawnglai saw cash crop, vahmercha te, leh sawhthing te leh thilding tam tak, sun leh pai a chong thei sunhnar, a tan em em a. Saw Puolreng, Tuorial kamah te phei saw chuanin, Vai purunsen, a var te pawh hi a the duh em em a. Tunhna deuh khan kan va tlawh ve tawh a, Silchar lama purun khu an ring mang lo a ni. Sawlaia awm te saw chuanin. Tikhuan tuorial kamah te khuan an ching a. Vaiho lawngpu ho hnenah an hralk zawk mah nah thin a. Chung chu, Aizawl khawpui chuanin, purun sen te, purun var te kan ei tem ber hi chu Silchar atanga phurh chhuh niin ka hria a. Chutiang kan ram pawisa lo lut ve chhun, Sorkar hnethawkte hlrwh emaw, Development pawisa emaw pawh kha khulana pailthlek zel ei khan sawlaia an lo tharte, P.W.D. in kawng hi a enkawl chunn Truck te pawh alo kal thei ang a. A rawn phur lut ve ang a, henglai aton min rwn phuph phuhruk ve ang a. Kan ram economy kha a tichak dawnin ka hria a ni. Tin, chubakah hmarcha te, sawhthing te kha Aizawl khawpui a lo chhuah chuan.

Tin, Hlimen thleng ni nai lo khan, Silchar thlengin la n hal law law sela. Chutichuan, luidunga towlh nai lovin, motor lian khan a phur tlang thla thei ang a, a tha leh zual ant a. Tin, tam thu hlaah pawh, buhfai te kha thallaiin kan Sorkar hian a chhek ngah zo lo reng reng a, hmanah Session hmasa ah pawh kan sawi tawh a. Chu chu engvang nge kan tih chuan, harsatna tam tak an nei a. Tin, furah an lo manowh si a nipui khan. Fur tak takah khen rii alo tam tawh si a, hnathawh kha alo tul tawh si a. A kum leh a ei tur hlo thawh tul lai tak kha alo ni tawh si a. Chutihlai tak chuan, helaia Jeep kawng kha a lo chhe leh tawh si a, E.G.S.a an lo laih tlang tawh kh. Khawi atang in nge buhfai kha an lakluh ang tih kha ngaihtuah than tak a awm a ni. Lui dungah chauh lo chuan, a kawng a awm ta lo a ni. Tui a lo lian tawh a, luidung a lawng leng te te an thiar thin a kha thil harsa tak a ni a. A chang phei chuan buhfai cheng tam tak man kha a pilpui thin a ni. Chu chu a twpah phei chuan, mi thenkhat chu an thawh dik loh vang te pawh a ni ang a, tam tak chu an tha-wh dik loh vang pawh ni lovin, vanduaina an tawh avang khan hreuna te pawh an tawh phah hial a. Chu chu kawng tha kan neih loh vang kha a ni a. P.W.D hian E.G.S. kawng reng reng hi vawikhat an laih tlang a, Sorkar aiawha, Minister ten emaw, Borhsap ten emaw vawikhat an hawn tawh kha chu b-whzui rap x zel sela. Hengte pawh bawhzui rap zel selang, chung ang harsatna chu a awm hauh lovin ka ring a ni. Kalkawng that loh vengin, luidungah te a kal avang khan buhfai tam tak a lo bo a, mi tam takin ei tar an neih leh bekah, thenkhatin an tan phah hial a. Chun chu kan kawng that loh vang a ni. Chuvengin, hekawng hi P.W.D hian la se chuan, nakkumah pawh a tlang ka beisei a ni. Tuna a rawn rawt ang ngei khan la se ka duh a.

Tin, Champhai- Hnahlon Jeep road hi ka la zawh chiah lova, amaherwhchu, khi lampang bial khi, Aizawl atanga han ngaihtuah chuan 'Bial kurung' ang deuh a ni. Manipur ep lampang a ni a, khinglai nipi te khian chengken an chak en em ve a. Thil tam tak an area chhungah khian, Apple thei te, leh thildang tam tak Cash-crop han chin a, sun hmar ni thei a awm a ni. Khing Lengteng tlangah phei khi chuan Apple thei te hi a tha duh en em in an sawi thin ka hria a, ka la hmu chiah lova, a dik pawh ka ring a. Chungte pawh chu ching ngheh mah sela, kal kawng a awm that loh kha chuanin, a hrakh leh na tur kha a awm lova, tual chhungah a knowing leh si a, a ching tu ten khan beidownthlak a lo ni leh a. Henglaia kan chin sawhthing te pawh hi a that duh ka ring a, Chhawhchhi te leh thil dang tam tak, chungte pawh chu lo ching in, mi thenkhat in quintal sanghnih, sangthum te lo nei se, a hrakhna a lungngaih thlak leh nai down a. Furah kawng a lo ping leh thin si a. Thalah pawh Jeep bak a kal thei si lova, Jeep phurh theih tawk chu quintal 7/8 emaw lek alo ni si a. Chuvangin, T.M.B. kal theihna tura siam tur chuan, Borhsap ringawtin a thei lo reng reng a. Pawisa tam tak sen tawhna hi engnah lova, dch leh ngawt pawh hi thil dik a ni si lova. P.W.D chauh hi kan ram hmuk alo ni ta a,

Kakkawng a awm that loh chuan production awm thluah mahse, a theh thangna a awm leh leva, kan dah tawih leh mai mai a ni entirna pakhat han la ta ila, 1973 khian khi mi kawng tha tawhah khian Sawhthing te chu an dah tawih zeih zuih mai a ni A hrakhna a awm that loh a vangin. Chutiang deuh chuan, kawng thalo leh lek pheiah chuanin, khing Hnahan-an te phei chuan lo ther teuh mabsela, a hrakh chhuaha, k han phurh chhuah leh kha thil harsa alo ni leh dawn a. Chuvangin, P.W.D. hiin Agricultur a, agriculturally a kan ram hi a intodelh a, a intodelh mai bakah thildang tan tak a thawnchhuah theihna tur chuan P.W.D in a umphak a ngai a. Chumi chu a ram kilkhawr deuh deuh N.hlimen te, Hnahan area te, develop tur chuan tuna, member zhawn Pu Hruaian a rawn ~~ka~~ rawtna heng E.G.S. kakkawng hi P.W.D in la sela, furlai chuan a harsat a, a theih ngang loh a nih pawhin Jeep tal kal tlang reng thei turin siam sela chuan, tun ai hian mipui pawhin hna an thwok tan zawkin dehchhuah an ngah ang a, lakluh pawh an ngahn-kei ka ring tlat a. Thalah chuan Truck liat te a lokal ve thei mai dawn a lo ni. Hmun tam takah chuan heng E.G.S. Scheme kawng te hi Jeep kawng tih ni mabsela, T.M.B. ~~kal~~ theihna khawpin an loi a ni. Chu chu athlangah hian kan sawi zel ang a. Keinah ngei pawhin ka zawn tawte pawh a awm a. Khi-lai Manipur Border lai an nih avong khian, Manipur nena in pawh thei hiip tur pawhin hengah hian P.W.D. in, heng a rawn mention mai bakah hian, va chhun zawn nghal thei zel sela, a thei lo a nih pawhin tuna Hnahan bak kha chu E.G.S bawki han ti leh sela, chutichuan, P.W.D. in bawhzui sela, khiti lai kan Manipur unaute nen pawh thil tam tek kha kan le in exchange thei dawn a, kawng alo that chuan, Thil tha tak a ni. Tin, Rawpuichhip - Darlung Jeep road, hengte phei: chu, khu Rawpuichhip te phei chu an harsa hle thin a, Darlung Lampang te zuk lak ngei chi ni in ka hria a. Ngopa-N.E.Khaw-dungsei Jeep road te, hei Hlaikhan-Vanzau-Farkawn Jeep road te, an tih phei chu keimahin kein ka zawn chhuak zak tawh a. Thenkhat laiah phei chuan T.M.B. a kal thei a. A hargu zual phei chu P.W.D. pawhin la dawn ni se a tlen hlein ka hria Kurnin kumbul January khan Champhai atangin Farkawn thlen in kein ka kal chhuak phei vek a. Khinglai mipui pawh ka fok hle a ni. An hnathawh a tha em em a. Hnaspenna hi an ngai sang in ka hria. Farkawn daite, Vanzau daite leh khinglai Bungzung ram reng reng te khi ram tha tak a ni a. Kawngpui chuan han hrut tlang ve in T.M.B. te chu han tian tlut tlut ve mai se chuan Agriculture product tam tek phurh chhuah tur a awm dawn in ka hria a. Amaherawhchu, tunah hian Alu te chu tam tek pawh lo ching sela, a hrakhna tur a awm lova, chawhtawh hnu khan a vawn that theih reng silova, a tangih * leh mai dawn a. Tin, furah te hian kal thei sela, kan subject bak hlek pawh han sawn ta ila, entiran a tulzia hriat-theihnan, Vanlaiphai ka bial khuach khien ni pakhat ringawt pawhin, Pu Kaithiauya chuan tunah hian alu chu quintal 300 a thar a ni. Chu chu khawnge a theihthang ang. Tuichang ral a kan thei silova motorin. Chutiang chu a ni a. Farkawn te phei chu a la pilril leh zawk a. Farkawn te chuanin alu te, sawhthing te chu a tha duh em em mai a. Chung chu han ~~ka~~ fuih nghekin, a bialtu Pu Hrangvela pawh hian hñ fuih a ~~ka~~ nghekin, lo ching teuh mabsela, a thawnchhuah leh na tur kawng a awm si loh chuan thil lo thiawn mai a ni leh dawn a.

Hmasawn chu an chak tih a lang chiang a, E.G.S pawisa ringawt pawhin T.M.B kal theihna lai a tam en en a ni. Tin, a tlangdung a nuan bawk si a, a maintain pawh a harsa lo reng reng a ni. Ka rilru tak phei chuan a tlangdung a ka kal phei lai phei chuan, B.R.T.F. hian la sela a that down hi ~~new~~ le, tih te ka naihtuah a. Amaherawhchu, heng hi chu a zuk ril leh deuh ruih mai a. Hun a duh deuh down a. P.W.D. chu heti laihe hei kan Chief Minister in awm a, awle, ti ang tih chuan tih nghal mai theih a ni a. Tunah hian ka hrintdan a sual len phei chuan, Mizoram P.W.D. set-up hi tih len on tun niin ka hria a. Thil tih awm tek pawh niin ka hria a. Amaherawhchu, Mizoram P.W.D setup kha tihlen nghek mai kha enge ni a cihai leh aveng kha a awm a ngai ve a. Hna thawh tur a awm loh chuan a tihlen ngawt theih loh a. U.T. kan nih hnu chuan Serchhip pah khian P.W.D sub-Division a awm thin a. Amaherawhchu, U.T. kan nih hnu khan Serchhip sub-Division chu Sateekah an sawn ta dei a. Mipuin an hrethian lova, engtizia nge ti a Sorkar kan zawh chuan 'Hna a awm lo a ni, heng Division te, sub-Division te chu hna a awm loh chuan hna awma lanah kan sawn mai a ni', an ti a. A dik visu in ka hria a. Min convince eng reng visu a. Chu tiang chu a lo ni a. P.W.D pawh kha lo ti lian dawn sela, a hna tur a kha a awm loh chuan tihlen kha awmzia a awm lova. Chuvengin a hna tur a kha sien tan a ngai ta a. Heng E.G.S. Kawng te hi alo lak dwn chuanin a hna kha a lo awm tan dawn to a ni. Division 2 lai hawn theih phahna euw alo ni down a. Chu chu a thatna a ni a. Tin, kan P.W.D.te hian on lak down pawhin, nyun deuha naihtuah a ngai a. Agriculture product te a tam en? He kalkawng kan enkawl hian, kalkawng siamna atma kan hmanral kha a lo let leh tur khan a khuh down en? A khuh mai ni lovin, a earning tura kha chhut tel ngaiin kei ka hria a ni. Chutiang zuk naihtuah pawh chuan henglaish bian earning tur tan tek awm in ka hria a.

Thil pakhet hanswi leh ka duh a.

Farkawn tlangdung khi kan Pi/Pu te sulhnu tenna a ni a. Mi tam takin zin pawh an chak in ka ring a. Hei ken mizo thu leh hla reng reng pawh zuk chhut ila, khi lampang atenga lo chhuak khi a tam en en a, Kungawrhi kua, thawnthu lar tak Lansial puk te, Lurh leh Tan hningthang en en mai, Hlapuhu tu pawhin a an hman thin khing lci te, khung vel Thasiama seno neihna tihte min on hmu chak a, han chuan ve pawh an chak a, a boruck pawh a thieng a, a zosang a, tur te khi a tha em en a, khing te khian chuan ei leh barah in todell se chuan, in leh lo te sa ve thei se chuan, Aizawl a luh kher hi an chak lovang. Lo zin pawh an lo zin duh lo ang nawnsip bawl nan chauh lo chuan, khilen ran khi kan bawh ruih ruih ang a. A nihringte pawh klii an hrisel a ni. Chutiehuan heng lai Aizawl a kan milante pawh hian, thawk han lak nan, han in tihhlin nan, han in tihharh leh nan khingleia ken Pi/pu te sulhnu te han fung ve sela, han on ve sela, Thasiama seno neihna tlangah te chuan han ding ve vang vang sel chuan, kan Minister zahawn tek tekte hian, an nupui fanau te hruuiin Lurh leh Tan khonte khi han thlir thin sela, Fiars tui te han in se chuan, kei chu an hlin sawtin ka ring a.

Chutiang ti tur chuan miliante chuan, thal laiin Jeep nen an ti thei mai ang a, anaherawchu, ni tan ber hauhchak ve si, lungleng em em te pawhin an hruih theihna tur chuan kalkawng, Bus service te hial a awn theihna turin, P.W.D hian la se a tul a, Economic thilah lo pawh, Cultural thilah pawh a tul reng reng a ni. Chuvangin, ka support tak tak a. Hetieng ang hi an take-up loh chuan hetiang ang a Sorkar fin-chhuahna chang kan member zohawn tak, Pu Hruaian a hria hi a lawmawn ka ti a. Chung pawh bawhzuina chang an briat loh chuan, a mak ka ti hle ang.

Phullen - Suangpuilawn Jeep road te, hei Ngopa - Kawlbem, Lunglei- Buarpui, Buarpui - Aizawl, a thiliar bik tur pawh ka hre lo. A pawinawh yek a ni. A chhan chu backward area an ni deuh vek a ni. Aizawl area si chuan an backward vek a ni. Anaherawchu, thluakah erawh chuan an backward bik loveng. An ngaihtuahnae, an finnate, an tha cha-knate, henglai a mi ai hian a hniam chuan, lo reng reng ang. Tuichang ral, Tuipui ral kan tihte, Hmar khew-thinpui kan tih te, sawtah chhim kun kan tihte, ka tawng tu khaw huatthu ni suh se, khong zawng zawng kha engvangee kan tih chuan kawng a that loh vang a ni. In kalpawhna that loh vang a ni. Engvangee Assembly Session apicng a, kan chhilmam unaute chuan Chhaintuipui leh Lunglei an tih fo? Hei pawh hi a chhan chu kalkawng that loh vang a ni. Saiha thleng in, tlen lai deuh khan ka va kal ve a, Saw chhaintuipui lui saw a lo lian em em mai a. Marboat pakhat chauli a awn a. A engine b fail chuanin chuti hlaubh chu a ni mai a. An Van-duai phei chuan an boral vek thei a ni, a chuang a te kha. Tui a lo len tawh chuan Chhaintuipui ral leh lampang kha chu khawvel lehlan ang nghuk kha a ni tawh mai a ni. Khatiang khanin kalkawng a awn loh chuanin in biakna a awn lcvn, lekhka thawn alo kal muang en em a, W/T kan tih a rengber ang chi a thlen muang en em tawh a, tun tuma incident Saiha a awn buai rup rup te pawh kha kalkawng that tawk loh vang a ni ang khati on on a an tawrh raina kha. Kalkawng tha tak Jeep a va tlan thlen rawk theih, Car a va tlan thlen rawk theih te chu ni sela, kan Minister pakhat tal te chu an va tlan thuai ka ring. Chutiang chuanin heng killkawr deuh deuh an taksa chaknate an tha chaknate, an thlunk an ngaihtuahna te, an finnate, tilai Aizawl a cheng te aia hniam chuang lo, Zoram tana hgasawnna duh ve te, In leh lo ngivet zawkte neih duh ve te, Aizawl khawpui te leh hmundong zawk pawh han tlawn pawh duh em en te tana thil tha ber chu heng a hring a Jeep thallain alo thlen theih tawhna hi P.W.D in bawhzui rap sela. lai sela, englai pawhin Jecp chuan thei lovin, furah pawh kil thei down a ni a. Thalah phei chuan motor lian kal theih in chei sela. Chutichuan, kan ran tan economic ah leh cultural thilah te kon lo san phah ang a. Integration thilah pawh a that phah ang. Mizo zingah reng reng chuti lai area, chuti lai area, a chuti bik, kha ti bik, tili a ni tawh loveng. Kan in nel tlang ang a, kan in kai pawh tan ang a, kan in kawngjeih anga, Tin, Sorkar hnethawk hmun fianrial a posting a han tihte pawh khan an duhlohna ber thin chu kalkawng te a that loh vang a ni.

Engemaw vanduai thilah te facilities a lo that loh chuan natna khirhkhan deuhah khan khawpui a tlan zung zung theih a ni lova Chuvangin, kalkawng tha hi kan mamawh tak tak a. Henglai Ai-zawl a mi te leh a hnai vai Silchar leh Lunglei tlangdung te chu a zia awm tawh a. A tlan zung zung theih tawh a. Amah-erawhchu, a killkhawr apiang kha natna pawh a tam bik a. A chhan chu Sorkar hnathawk te pawh an kal tha duh lova, an kal pawhin an awm tha duh lova. A bik takin Sorkar supply chi hrang hrang, han sawi ila thil tenau tak si, mahse, pawimawh ve tak, thingtlanga an mamawh ve chu, Agriculture implements te pawh an han sem thin, mahsela, an khawtlang te kha a hun takah motor in a phurh thlen theih loh avangin, khawi laiah emaw hian a rital thin a ni. Chuti chuan a dawngtu dik tak te pawhin an dawn theih loh phah a. Tunah pawh hian buh chi te leh eng chi chi te emaw fur lai hian han sem leh sela, khing Hnahlan te chuan an rawn la pha loveng. Farkawn te chuan hriat pawh an hre hman loveng. Helaiah a awm tih an hriat khan a zo leh nghal ang. Chutiang chu a ni a, kalkawng a that loh a vangin, a ping zo thin a. Thil an vanneihna tur ngau ngau pawh kha an chan phah thin a. Chivangin sawi tam pawh a ngai, a sawi tam loh pawhin a tulzia chu a lang a. Heng kawng kua (9) te hi tuna resolution a a rawn putluh ang ngeiin, pass ngei ni selangin. P.W.D. chuan la ngei sela, heng bakah te pawh hian resolution a putluh ngai kher kher lo hian, khang khan chhu^h zar zar sela, chuti chuan Mizoram P.W.D. set-up pawh kha ti lian ngei sela, Chief Engineer te nei ila, Saiha lamah te sown, S.E. te hi awm ve sela, Lungleiah S?A te awm ve sela, ti khan a pflril lai bik kha awm lo selangin, a tha in ka ring a. Chutiang ang P.W.D. organisation tih len tumna tuna proposal awm mek ni a hriat te chu a hilawhtlin theihna tur chuan a hna tih tam kha a ngai pakha t in ka ring tlat a. Heng hi P.W.D. in a lak a tulzia chu hei Department hrang hrang an awm a, Mizoramah. Agriculture Department te, Soil Conservation Department te, police Department te an awm a. Tin, chu lo pawh Department hrang hrang an awm a. Medical Department te chung chuan an hna peng zel te an han hawng zel a, an staff te, an Officer te, damdawi in tur te sak an han duh ta a. Mahselangin, a dan ang tak chuan khang kha P.W.D in plan leh estimate a siam hnu a sak theih tur te a lo ni a. Chutiang a an han siam chhuah hnu a sak tur pawh khan thil thenkhat chu kalkawng a that loh vang khanin building material kha a hun takah a lo phurh theih loh a, Jeep mai a phurh theih loh kha a lo ni si thin a. Chu chu buaithlakna a awm thin a. Chuvang tak khan mipui hmasawnna mamawh zawk te khan, an tuar ta thin a ni. 'A letlinga vut tui tlawr bel' tih ang deuh hlek khan, tuar lo tu zawk khan an tuar leh thin a. Hei hmun thenkhat te chu electric eng te pawh an duh ve a, mahsela, Saiha te pawh District Headquarter a ni a, electric eng te pawh an duh ve a, amaherawhchu, kalkawng a that loh avang khan, a material kha a phurh theih ta loh thin a ni. Chutiang bawk chuanin, Department hrang hrang a building an han ruahman te, leh ruahman tur a P.W.D. staff te han zin tur khan kawng a lo that loh khan phurh thlen zung zung te a lo harsa thin a. Tin, fur lai te hian natna a tam bik thin a, tuihri te, typhoid te, santen te hi a leng thin a. chung chu natna,

hmanhmawh taka enkawl vhi a ni a . Tunah Hnahlan te, North Hlinenah te, ka tawng a tak tek ni lo sela, typhoid emaw tuihri te emaw lo leng ta hlauh sela, Sorkarin medicine va pek tum se, a kal thei tlat lo a ni. Khangetiang khanin a harsa em em mai a . Ancherauhchu, Borhsap khanin han hawng leh down se fund kha alo nei leh t wh lova. Helana Sorkar hnena zuk dik leh a, proposal han sian leh te khä a lo ngai a . Tin, a fun neih kha a tam lo reng reng a. Mipuin voluntaryin hen thawk down sela, hlo thlawh tul lai a lo ni si, tin, thil pakhat, a novetuin a sawi, hei ken hma lawkah thing tam te alo hnai leh ta a. Chumi atan kan lo in relrinna atan chuen, heng kwng te hi kawn puich lo sial sela, chuti chuen a ziaawn ngei ang. Tun tak hi a hun lai a ni or P.W.D. heti khawpa finchhuchtu tha Pu Vandalhruaia kan lo nei hi kei lawncwm ka ti a. An pass loh chuanin, an mahnii lu chunga neiling chhek ang an ni. Chuvangin, pass ngei ngei tur niin ka hre tlat a ni. Heta mite khan U.T. Government khan engngeni a thil tih an hrnu ve duh tawh a ni. Chief Minister hmel te pawh an hrnu duh ve tawh a ni. North Hlinenah te, Buarpuiah te an hrnu ve duh tawh a ni. Mahse, engvngin nge an hrnu loh vwiin ni thlengin ? A chhan chu Car te, Jeep te a kal theih loh vang a ni. N.Hlinen ho phei chu an tam em em a, tunlai phei chu an tan zuul a. Supply Minister hmel hrnu an chak em em a, luidungch ringawt khanin buhfai kha a kal chak si lova, Mahse, va sawm dawn sela, a lo chhanna tur kha a chiang sa si a. Kalkawng a awi lo a ni, Helicopter kha alo har leh deuh bawk si a . A bial tupa pawh hian a fang ksat viauin ka hria, kalkawng awi loh vangi niin ka hria. Ka tawng huettu ni suh se, P.W.D. hian, a fun vel thuai thuai theihna turin, han lok sak ngei ula ka duh a ni. Chief Whip a ni leh nghal si a. A hmel an hrnu khat chuan an ngai zawng lo mai ang tih pawh ka hlauh pui a ni. Kan Supply Minister te pawh hi an huat phah mai ang tih ka hlauh a ni. Chuvangin, heng kalkawng a rawn tarlan te hi chu tih ngei chi a ni. Industry Department te pawh hian hian Grant an sem that theih lohna chhan chu verification an tih hjan loh vang a ni a. Nikun pawh khan loan Board ch ka tel ve hlauh mai a, kan Minister hawihhawina a zarch a ni ang chu ka ti mai a . Kan han thu ve naknak a, khint thingtlang kilkhawr deuh a ni, Pu Brusia bial aru te khan 'Ka hming hi min lo chhinchhich sak ve teh' an ti a . Kan chhinchhich sa ve teh a. Mohsela, list ah khan alo lang ta reng reng lo mai a . Zawhna ka sian a, engvngin nge? ka ti a, verification an ti hrnn lo a ni. Kal kaung a that loh vangin an ti ta mai a . Chutiang deuh chu a ni a . Tunah Industrial Loan te, Grant in aid te kan ti a . Eng eng emaw an ti leh a . Thingtlang a mite tan ber khan a nia. 80% kha thingtlang a cheng an ni a . Chungho development a tan kan ti a ni a . An rawn dil leh hnun pawh in ka ring lo a ni . Notice pawh hian a thien hnun ka ring lo a ni . Tin, thleng hnun teh reng pawh nise, verification kan ti hnun lo an tih leh tho ka ring a . Eng nge? Engatinge? Motor a kal thei si lova, chutiang khatiang, an ti leh ang a . Chuvangin, hei hi cim pass loh theih niin ka hre lova, pass loh chuan engemaw tak a own a nih ka ring zawk a ni, ka lawm e .

PU LALHLIRA: Pu Spender, hei vawiina kan resolution chung-chang thuah hian sawi tur tlen ka nei a.

Tuna kan opposition leader leh a hma a resolution nei tu khan, Mizoram kawng a pawmawhzia an sawi a, kei dik ka ti en en a. Mizoram hi kawng lova hna kan sawn loh tur zia hi a chiang a. Amaherawhchu, vawiin ni a kawng pawinehwna in sawi sick ai chuan, he kan resolution tuna lo lang ta a hi he kan rorelna zahawn takah hian thil tih chi a ni nge ni lo tih kan chhut a dik ang tih ka ring a. Chuvangin, thil an han sawi kha tha viau mhsela, Chawnisela van ek khun tum hi kan ang ve mai ang tih ka hlaua. Chuvangin a ngial a ngan a pawn theih loh niin ka hria, chumi ke pawn theih lohna chhan te chu tlen la zawng han sawi chhuch ka duh a ni a.

Hei kawngkua han thien chhuch an nei a, he ni resolutionh hian. Tin, tunah hian kan P.W.D chuan Zoram hrung hrangchek hna thawh lai nek thawh leh zel tur ruahman sa te, a nei a. Heng an hna kal lal mekoh hian hent zawng hi zu belh ta ila chuan an tan thil tih ngaihna lutuk a awm lova A chhan chu technically-in keini laymenin han ngaihtuah mai pawhin, thil tih theih loh chi niin alang. Hetiang a nih avangin he resolution hi pass chi niin ka hre lo a ni. A chhan chu technical know-how heng kawng main thian kan awm down lo tih a chiang sa bawk a ni. Kawng kua lai a awm a, kawng khat hi E.E. pakhatin lo biil tir theul down ta ila, E.E. pakua deng dah belh Mizoram a lo tul th down a. Chutiang te chu kan duh duh a kan tih theih a ni loy loya. Chuvangin, thil tih theih loh tawp tur heti laia keini in a lo pass hi thil tih chi a ni lo tak tak ang tih ka ring a. Tin, chubakah heta on han sawi te hi, Zoram huap a kawng eng eng emow an rawn ti ta duat duat ringewt a. Amaherawh kan Department tent an thawh lai chu on rawn hre hrumpa loe. Chuvangin, thwhlai sa reng hetilai a resolution a han pass hi teh tlut a ngai lova, entir man, han sawi te mai mai il. Heng Champhai atanga Manipur chhun tur te, Kawlkujh atanga Manipur chhuna, Vanlaiphai thleng a kal tur zawng zawng bi Sorkarin tih a lo tun a, a lo rushun sa vek te ni awm in an long a. Hetiang Sorkar thiltih lai, ro hren rawt ang ziazang a, kan tih theih loh tur leh nghal, lo tih hi kan tihdan tur niin ka hre mang lo a ni. Tin, tunah a resolution nei tuin a maintain chauh a ni ka tih ni a ti a. Example pakhat han point out ila, Champhai-Knghlan chu 1974, kum tir khan kan Zoram bawrhsap nen kan va kal a, Jeep a va kal thleng hmasa ber chu kan ni lo na a, Jeep te chin a hmah vsikhet allo kal t wh a. Tunlai Jeep body laklawh on tih c'nen hian kan kal a. A dik takin, kawng kal theih loh deuh thew a ni a. Chhuk leh chho hlir a ni a. Chutiang te chu R.W.D in han maintain te ringewt sele, ongtikawng zewng mahim khatiang kawng awm te kha Technical xi tan maintain theih loh reng reng a ni. A chhan chu kawng ther hrumpa licu licu din a nih loh chuan engtikawng zewng mah a, Tui-thoh chie te mar reng reng lo tur on nih avangin, maintain chi ni lo reng reng te kha an ni a. Chuvangin, keinin heta rorelna a, thil tih theih hauh loh lo pass bur te kha, thil tih chi a nih lohzia a long chiang via uin ka hris a. Chuvangin, he kan resolution hi, a kawng thu hrip hrip leh Zoram hrusawa atana a tangkaizin leh hrup kilkhawr te kawng in a zewntu duh lohna ni huuh lovin,

chutiangchu a pawinawhnia sawi nawn a ngai lova, kan hre theuh a, Anaher whchu, a nih ang ang a Zuk pass tur chuan, nichina ka sawi tak ang khan, thil tih chi on lo ni lo tak tak a. Chuvangin, a resolution neity hian he thil hi kei withdraw leh chi pawh niin kei ka hre bial zawk a. Mahni thawh tur leh nahni kutah in chan ta chish sela, a hm a tihtura le lum ni ta sela, tih theih lohpui tur, hetilaia min a in tihsick tir tur hi dik in ka hre thei lo reng reng a, chuva-ngin, kei he resolution hi ka oppose a ni, a nihna ang ang hi chuan.

PU HRANGVELA: Pu Speaker, hei kan member zahawn tak Pu Van-lalhrusia resolution thuah hian sawitur tlem nei ve in ka in hria a. Kan opposition Group leader khan a sawi rei hle a, thu thi tak a sawi hnem hle a. Han tih theih zung zung atan pawh a tha hle a. Mahse, Sorkar hian thil tha zawng zawng, a ran tana thil tha zawng zawng vawi leh khatah a tinghal nad thei lo tih hi a hriat nawn a tul hle in ka hria a. He thua kei ka han sawi ve duh chu heng kawngte hi nipui ten kawngpuitling zawk, kawng tha zawk te alo chhuch beisei a, a tangkaah in hlawhfakna tha inhlawhfakna tling tih a vanga an laih puitlin a ni lova. Anaherwhchu, an khaw tlangahte, kan opposition Group leader in a sawi ang khan kawng tha zawk a lo awm a, kawng nguet zawk alo awm ve theih nan tha hneungai taka nipuiten an thawh avanga kawng le tlang a ni a. Helai thua kan sawi duh chu vawin thlenga kan Sorkar tharin, nipuite thawh atan E.G.S. kawngah Rs 5,000/- lek a pe hi (Melkhat) mak ka ti a, awm lo ka ti a. U.T. kan nih hnain nipuiten an khaw panna E.G.S. kawng, an buatsaih sakah chuan Melah Sangnga an sanction sak a, cha chu v-wiin thleng hian kan ti danglan ta lova. Chutiang ni mahse kawng tha tak tak a tlang a. Helai a resolution a kan hrueh ang hian kawng hla tak tak, kawnypui tak tak a ni a. Hnahan, Vanzau, Farkawn, Road te pawh kha kawngpui tak a ni a. Mahse, nelah Rs 5000/- in nipuiin an lai tlang a. A maintainna tur a chang changin a pe zeuh zeuh a. Chuti chungpawh chuan tha takin a tlang reng reng thei a. Mipuite an fakawn em en a ni. Hei kawng pakua lai Sorkarin a lak turin a rawn move a. Vawi leh khatah chuan Sorkar in a la thei lovang tih kei ka ring a. Chu chu thuchiang ni bawkin ka hria a. Anaherwhchu, heng kawng te hi ngai ngun taka ngreihtuah chuan, Jeep Road pucca deuh zawka turma nei a lak turma engenew target zawng a nei. He resolution lo awm a tang hian Sorkarin, chutiang ang chuan target puwinawhneih in a theih hun huna lak sak turin lo chhinchhich se tha ka ti a. Mipuiten tlawn ngai taka an thawhsa, hlan chhiah ang deuha kan neih leh zel chuan mipui a thawk tute pawh kha kan ti beidowng thei ang tih ka hlau a. Chuvangin, lo chhinchhich se tha in ka hria a. Anaherwhchu, a resolution neituin P.W.D in la se a han ti hi kei P.W.D hian la se kawng tam tak hi chu a ping reng mai awm mang e ka ti rilru a ni.

Hei kan hria a, Aizawl - Thenzawl Road kawng te chu hman a British hun lai atangin tun thlengin tangka maktaduai a ral tawh a. Mahse, Melthum piah lek te pawh saw kan la kal pel hlei thei lova. Chutiang zel in Hnahthial lam Sangau kawng te pawh hmanah British hun lai a tang a ngaihtuah tawh vawiin ni thlengin engmah kan la ang chuang hlei lova, chutiang zelin Saiha-Sangau kawng te pawh P.W.D kawng dan dang hi han ngaihtuah ila. Tun kan Budget Session lai te khan ngaihtuah ila, All weather Truckable Road te kan han tve taka. P.W.D in an lak apiang hi a ping hmiah mai emaw tih hi a awl a. Helaiah hian engnge ni dik lo a awm em ni a? Kan P.W.D hian tihdan thlak a, tun sia mipui nena tangho va hna thawhdan hi ngaihtuah tul in ka hria a. Hetianga savi-chhuahna hun remchang alo awm takah chuan, kan Sorkar te hian nguntaka in ngaihtuah loh chuan P.W.D. an hian mipuiin rinna kan nghat lo lutuk dawnin ka hria a. Tangka maktaduai za engnge maw ti kumtin U.T kan nih hnu hian P.W.D ah hian kan hmang a. Mahse, vawiin ni thleng hian, kawng zawh tlak tak tak chu sawi loh kan Aizawl Town Road te hi a chhe telh telh emaw tih turin a awm si a .P.W.D. hi engvanginngi mi-puiin kan rin loh luat tuk tih hlauhawm khawpin a awm ang tih ka hlau thin a. P.W.D. hian han la se tih loh chuan E.G.S a tha tak a laih ni mahse, culvert pahnih khat a lo chim a, a enkawltu an awm lova, a enkawlna sum pawh a awm si lova, kan E.G.S tangka lah chu turhma a kan hmandan thin lo takin, pawimawh apiangah, minister te kalna apiangah thil tinreng tih nan kan hmang tawh a. 'Zawngrengtea khuang-chang rawh' tih ang mai in kan E.G.S kum chu kan hmang tawh mai si a. A chang chuan field kan lai a, a chang chuan School te kan sa a, A changin kawng te kan ti a. Thingtlang khawkel E.G.S pawisa a lo pawp thin kha kan theihngihlh leh tawh a. Kan minister ten an hmuh ngei ngei P.W.D. in enkawltlak a an ngaih te pawh ala enkawltlak thei si lova. Helaiah hian engemaw ngun taka ka zu ngaihtuah chuan a bik a thawh lehna hi kan nei tlat mai a, zu sawi tul tak tak awmin ka hria. Chuvangin, ngaihtuahna thapui hmanga kan Sorkarin a ngaihtuah loh chuan heng hmun pawimawh tak tak a, thil tangkai tak tak awm tur te pawh hi kan opposition leaderin a savi ang khan, kan ram tan tangkai hleilo kan ram tan hmantlak hlei lo, kan ram pawha chhiar loh ang vang vang deuh thaw mai a awm te pawh hi kan la awm dawn in a lang tlat mai a. Helai ram zim te, mihring tlem te, mawh pawh hi U.T. kan ni a, Pi Indira Gandhiin tangka chu problem a ni lo, a tih chhung hian kan siam hman lo tak tak dawn in ka hre tlat mai a. Hman ai khan hmun tam takah hian kan backward tawh a. Khilai a kan in hriat chian em em chu entirnan, Champhai - Farkawn kawng te kha U.T kan han nih hlim velah te kha chuan tha tak in a tlang a. Kum hnih khat U.T kan nih thleng khan a maintainna tur pek a ni a. Mahse, hun alo kal rei a, kha kha kawngruk a ni an ti a, maintainna tur pawh an pe leh ta lova. Tuma enkawltlak, Minister te an kal dawn in A.O. ten pawimawh an tih lai an siam ring wt a, khawi a tangka in emaw. Tikhan A.O. te mawh chu a rip leh em em a. Chutiang chuan kan han tih kuak chhun te kha ni leh si a.

Chuvangin, he resolution a lo luh atang hian targetah neih in, khawi lai kawng emaw a tha lai te hi chu Budget leh ah te chuan, thawh tura ruahmania lo tel ve thei a kan Sorkar hian rilru an lo neih chu ka hria a. Vawiinah hian heng kawng kawng zawng zawng hi tih theih vek a ni loveng a tih erawh chu chiangin ka hria a. He resolution a luhna atang erawh hi chuan, kan Sorkarin ngun zawka heng kawng kan ram kilkhawr zawk pan na te hi in hriat reng, in lo mit mei a, in lo chhin, chhiah ka duh tak tak a. Chu chu ka han sawi ve duh a ni.

PU CH.SAPRANNGA: Pu Speaker, hemi Member zahawn tak Pu Lal-hruaia resolution chu a th hle in ka hria a. Hei, duhthusam a ni a. Duhthusam ta vek ah erawh chuan, a sam tawk lo mang e aw ka ti a. Na zu thlawp mai dawn a. Nahse, tuna sawitu ten an sewi ang khan, P.W.D. in heng zawng zawng kha a tih mai theih loh dan turt, leh tuna an harsat dan te han ngaihtuah chuanin, duhthusam tak meuh a ni a. Tin, a ni pawh khanin, a duhthusam a ni tih a lanna chu nakumah pawh ti that ilia ka ti chuang lova, a kum lehah te pawh a ni ang a, a leh perah te pawh a ni ang a ti zel a. Chumi tur chuan engahnge maw tuna duhthu kansam mai chu ni le aw, ka ti a. Tin, duhthu kan sam ta rau a nih chuan, engahnge maw he ti lek a kan sam chu ni le aw, ka ti a. Kan Sorkar hian an ti thei emaw thei lo emaw he House hian ngaihtuah lovin i pass pawr pawr mai teh ang u, heng duhthusam te hi kan ti a nih chuan a pass ve theih mai a ni ang a. Mahselangin, chutiang pawh chu lo ni ta se, hei tunah ka zuk en ve a, kawng pawimawh dang ala tel lo teuh mai a. Duhthusam ta vek vekah chuan, entirnan: - Hnahthial atanga Sangau te pawh saw, pawimawh deuh mai a ni a. Chu chu a rawn telh hauh lo mai a, engatinge ni duhthusam ta vek ah chuan rawn sam tel mai awm a ni lawm ni aw ka ti a. Sawng te saw an harsat dan saw ramdang aia nepna a awm chang lova. Tin, chu lovah chuan N.Vanlaiphai atanga Thingsai te, saw pawh saw kawng pawimawh tak ve bawk, mipui pawhina an lawm em em ve tho a ni a. Tin, chulovah chuan, hei Bilkhawthlir atanga Saiphai te ang te khu. Khu te khu kawng pawimawh bawk an ni a. Tin, Biate atang a Khawbung te, khing te pawh khi pawimawh deuh a ni a. Kan hre theuh a, tin, Darlung atanga Buarpui hi a rawn hmaih kher bawk a. Engatinge ni aw ka ti a. Darlung leh Buarpui inkar saw hmania tanga laih chhuah tawh thin P.W.D lin a maintain zui mai theih a ni ve bawk a. Saw te pawh chhim bial leh Hra Hmar bial inzawmna kawng pawimawh tak a ni a. Chuvangin, sawng te pawh chu a rawn telh lova. Tin, khif Baktawng atanga Hmuifang te hman atang laihzawh tawh maintain hleih theih loh vang a kal hlei theih loh a ni a. Tin Thenzawl leh Lunglei te ang te saw P.W.D in enkawlna ala awm loh avangin, thil tih hleih theih loh ala ni bawk a. Chutiang chuan duhthu zuk sam tak vekah chuan, chung ka zuk sawi bok te pawh chu ala awm nualin ka ring a, kan Member ten ngaihtuah sela. An la hre thei nualin ka ring a. Chuvangin, tuhah hian ka ngaihdan chuan, P.W.D capacity ngaihtuah lek lova, duh thusam kan pass dawn a nih chuanin, lian-puiin pass mai ila, a bak te pawh nakkum ngei hianin kawng zawng zawng hi rawn ti puitling vek rawh se, ti law law ila. Pass ta bur bur ila, thil thuhmun tho a ni a.

Chuvang chuanin, heng ang hi dik takin kan hre lo a ni lova, hengang hi kan mang nghilh a ni heuh lova. Kan Sorkarin, hetiang duhthusam kha a ti dawn a nih chuan ka sawi ang zawng zawng kha zu telh a ngai dawn a. An pawimawh lohna bik pawh a awm chuang lova. Hnahthial atanga Sangau te, Vanlaiphai atanga Thingsai te, Biate leh Khawbung heng ang ho te pawh hi an pawimawh lohna bik pawh a awm ch-uang lova. Chuvangin, khatiang ang a member ho tena kan duhthusam kan zuk lakhawm mai dawn a nih chuan, chu chu i pass ang kan tih chuan, lo pass ta ila, engnge a nih dawn chu, thil a nih dan a hi kan thlir tawk lo tihna a kawk lo thei lova. Kan Sorkar tena an tih theih loh bak tih hre reng a, hre renga ka ti lo thei lova, a chhan chu hei hi duhthusam a nih tlat avangin. Nichina, kan member thenkhatina an sawi ang khan kan P.W.D. hi a lian em em lova, tin, mi engineer te leh eng ilo pawh kan nei mang bawk lova, kan han neih chhun te pawh chu a then tachu kan han um liam leh bawk a. Chutiang chu a ni a, an capacity han thlir hian, hei hi zuk pass pui ta ila, a awmzia tak chu he kan House hi kan ti ti sa-tliah mai mai a ni a. Iemi Houseah hian kan Sorkarin a a tih theih loh tur, a thei dawn em, dawn lovem chu ka la hre heuh lova, hei kan Sorkarin engngeni ani rawn chhanna chu ka la hre lawk der lo mai a, mahse, ka zuk ngaihtuahin an thei dawn lovang tih hi ka ring tlat mai a. Chuvangin, theih loh tur hetilaia kan pass pui hi thil tih chi loh tak a pi a. Member ho pawh thil ngunteka ngaihtuah tur kan ni a. Tunah kan opposition leader Khanin kei a bialah khan Jeep kawng a awm loh a ka va lan tam loh avang khan min ngaizawng lo mai dawn awm khanin a han sawi deuh a, ka han thlir danin a lo va rim tan deuh mai em ni ta aw ka ti a. Mizo zingah chuanin Nula te chu kan rim tlang theuh a, a thei thei an thei a ni mai a. Chuvangin, a va rim ve chu kan phal nasa khawp mai a. Lo va rim tan ve ngei se pawh ka r' duh a. Chuvangin, kan la ri sauh seuh zel ang a, engpawhnise, hetilaiah hian chutiang ang a nula rim nana han tawktarb a, hetilaia duhthusam lian thei thei ti a, member te kan in tiansiak chuan. kan tih loh tawp tur niin ka hria a. Chuvangin, kan sorkarte tih theih chin awm leh awm lo tur te pawh kan ngaihtuah thiam tur a ni a. Hetilaiah hien kan thian tena an rawn thlir ni deuh ber a ka rin chu han rawt vak mai ilangin Government bench lamin a tih theih lon an han ti ngei ang a, tahchuan thingtlang lamah kan han vawrh ta ang a, hei, min pass pui duh lo kan han ti ang a, kan hmel a tha ; ang a, min ngaizawng duh deuh ang tih rilru puin an han pulut chu a ni ngei mai a. Mahse, a Sorkar lam atang a tih theih loh helai a pass chu member fing var deuh chuan kan tih ngai a ni lova, chuvangin, kan tih theih loh, kan Sorkar te ka rin lo loh thu a ni lova, amaherawhchu, an ability thu leh an staff te awmdan leh engemaw an neih zah te ka zuk ngaihtuahin, leh engemaw te hi tawng tih mai theih an ni lova, pawn lam a mi lak vak te hi henglai thingtlangah hian an thawk tha leh duh mang lova, chuvang chuan harsatna tam tak a awm a.

Tunah pawh an ti duh lo a ni lova, an ti duh em em a, amah-erawhchu, an theih chintawk a awm a ni ve mai a. Chuvangin, tilaia duhthu han sam vak hi a niin kei ka ngai lova. A tha ka ti em em a. Heng hi kan Sorkarten rawn ti zung zung se kan duh theuh mai. Amaherawhchu, heta kan pass avanga an han tih chakna chhan tur a awmin ka hre lova. Chuvang chuan, he rawtna hi ka pawm ve thiam chiah lova, tin, kan ti dawn rau rau a nih chuan lian takin, duh thusam law law ila, a dikan ka hria a. Mahse, he Houseah hian thil implement theih^t loh tura kan hmuh ve reng mai emaw chutiang ang duhthusam vak vak hi kan House tan hianin a mawi pawh a mawi lova, kan tihtur a ni lova. Chumi thil a nih avang chuan, he resolution hi a nih ang ang hi chuan kei ka pawm thiam vak lova. Amah-erawhchu, engemaw priority rawn fix a, kum khatnaah hengte hi, a kum hnihnaah hengte hi a kum thumnaah hengte hi ti chuan, a pawmzia a awm deuhin ka hria a. Mahse, chu pawh chu a ni tawh lova, a letter ang ang a kan lak hi chuan duhthusam lianpui tih hleih theih loh niin alang a. Chuvang chuan, hei hi pawm chiah ka ngai mang lo a ni.

PU R.SANGKHUMA: Pu Speaker, Vawin niah Pu Lalhrauaia
relolution a lo lut a. Ka han hmuh phat
atangin tha ka ti hle a. Han sa'i ve duh
tlem ka nei a. Hei E.G.S kawng kan lai nek nek a. D.C.Office
lam atangin hna an thawk tha hle a, an fakawm hle in kei ka
hre tak tak a. Hengte hmang hianin Supply te kan thiar the
iin, kan chhawr em em a. Amaherawhchu, hemi maintain zelna
tur leh enkawlna tur hi D.C lampangin fund an nei hlei thei
silova. A vawikhat laih tlangna turin first face-ah Rs 5000/-
emaw an pe a. A dawtah 2000/- emaw 3000/-, ti khan 3rd face
thleng chauh a ni a. Chuvangin, fur khatai a chhe leh vek
si thin a. Heng kawng te hi mipui ten a an chhawr em em an ni
si a, a hmantlakna tak, mipui tena an sawtpuina tura kha, a
bo zo leh vek mai thin niin ka hria a. Chuvangin, heng kawng
te hi P.W.D. in a enkawl thei mahna tiin, kan Sorkar te hi
Sorkar tha tak leh chak tak, mipuite harsatna tam tak su-
kiang thei an nih beiseiin, duhthusam mai ni lovin, an tih
theih tawk awm te, kawng 9(kua) lek kan rawn thehlut a.
Amaherawhchu, kan Chief Whip te khan kan Sorkar an lo tlin
lohzia leh a chak lohzia hi, a neitute an ni bawk a an hre-
chiang hle a niin ka ring a. Duhthusamahte an han puh ta hial
nghe nghe a. A rawn sawi ang khanin Thingtlang lamah kan han
sawi vel ang a. Nula rimna atana an ti e tih vel aang leka
a rawn sawi te pawh kha mak ka ti hle tak tak kei. Heng Hall
te hi nula rimna thil a ni lova, ama rilru kha a sawi chhuak
mai niin kei ka lo hria a. Heng kawng kua lek, mipui harsat-
na a chhawk thei mahna ti a, tih tak tek ngaihtuahna rilru
an rawn put luh a kha, nula rimna remchang a ni dawn e tiin
a kaung tam tak, khawilai lai emaw Chherhlun kawng, chuti
khati tihte kha, hengte pawh hi ka rawn sawilan che u a sin
an rawn ti, tihnaing a rawn delh vak vak ringawt a. Khami kha
duhthusam a ni a. Khangte kha nula rimna atan remchang an ti
hle a nih ka ring a. Helaia tello pawh a rawn sawilan tak
duat duat ah chuan. Helaia tel chin kha a tak chin a ni a.

A bak kha rilru rawn phawrhna mai niin ka hria a. Tin, heng ang kan kawng laih reng reng hi mipui te tan a ni tak tak a. Mipui ten an harsatzia te, Supply lokalah te, thil tam tak nichina an rawn sawi tawh angah khanin, hmasawn ve pawh an chak a, chinchang hriat ve pawh an chak a. Cgutiangang rilru pu chuanin, an lo lai a. Rs 5000/- lek pawh a kawng tha tak an laih theihna chhan pawh hi, an mahni tan a ni tih an hria a, thahnemngain an thawk tak meuh a ni. Mizoram reng reng hi kan sawi fo tawh angin, engnge development kma thawk tur hian pawimawh hmasaber ? Mipuite rilru kan develop hmasak phawt chaa loh chuan, sum leh pai tam eng ang mahsela, kan in tichhe thui mai mai thei ang tih ka ring tlat a. Chuvangin, Mipui ten tha tho taka vawiin ni a, pawisa tiem te a Jeep kal chhuah theihna leh Jeep kal tlang theihna tura an lo lai thei te hi, a ngaihtuah lehzui dan tur Sorkarin ruahmann a nei tlat lova, E.G.S atang bawkin a tih nawn theih tawh loh an ti bawk si, mipui ten thahnemngai em em a an lo laihchhuah tawh kha kawng tawl a siam sak leh ringawt hian mipuite rilru an lo phuarna leh thahnemngaihna zawn g hi kan tihchhiat sak vek thei ang tih ka ring tak zet a. Encouragement pawh kan pe lo reng reng a ni a. Vawin niah kawng kua (Kua) lek, a pawimawh zual heng tal hi P.W.D. in an maintain thei lawm ni ? An la thei lawm ni ? An enkawl sak thei lawm ni ? kan rawn ti a ni a. Chupawh chu tih theih reng reng loh tura in han sawi thei hi pawi ka ti tak tak a. An tan hian beisei tur a vang tak tak a ni. Mi rilru ti beidawngtu Sorkar kan ni ang tih a hlauhawm em em a, Dik takin kan P.W.D. Minister te pawhin an la rawn sawi in ka ring a, kha ti em a Sorkar chak lova in pu kha chu an duh kher lo-vang. Heng ang kawng te hi enkawl harsa vek an ni lovin kei ka hria a, P.W.D. ah E.E kua lai lak belh a ngai ang an rawn ti a. E.G.S kawng pakhat enkawl tur hian E.E. pakhat a ngai lo. Sub-division pakhat hnuaih an awm thei chung te chu. Chumi zingah chuan a tel thei lawm ni tih beiseina in an rawn thun lut a ni. Pu Lalhiran E.E. pakua lakbelh a ngai ang, technical know-how chuti khati tih vel kha chu, technical tihlam kha chu sawi ri ve tawh lose a thain ka hria a. E.E pakhat enkawl em em a ni lol Thingtlangpa technical know how nei lo pavhin a an lo enkawl theih chu, technical know how neiin engtinnge an enkawl theih loh ang ? An duh leh a chhe lai a kawi lai leh a chhelai lutuk te chu anpiah marin an siam thei ang tih ka ring tlat a. Chuvangin, heng thil hi kan ngaihtuahna tak tak a kan hman a tul a. Pu Lalhira khan tha a ti hlein ka hria a, amaherawhchu, a han sawi zawn zawngh khanin, a nih ang ang a pass hi a kreh ve hrim hrim niin ka hria a. A nih ang ang lo deuh hlekin, a word pakhat emew hi chu ti danglamo, ila chu pass a duh mai hmelin ka hria a. Chu phei chu ka rem tih pui thova.

Tin, Pu Rawnga khanin priority pe ila, rawn pesa tel se chu a pass theih a beisei thu a rawn sawi a a lawmawm hlein ka hria a. Keinin helai Hall a priority kan pek hi a ngai hrampa lo reng reng in ka hria a. Heng kawng kua te hi Sorkarin ap pawimawh em avangin, P.W.D. in la sela, enkawl rawh se, tih kha kan tih tur zawk a ni. Chutah chuan P.W.D. in a priority chu a rawn pe mai tur a ni. Sorkarin an rawn thawhchhuah dawn hunah helai hi apawimawh an rawn ti mai dawn a ni.

Chuvangin, keinin a priority kan pek nghal vek pawh hi a tul lem lova. Thil tha zawng zawng hi vawi khatah a tih theih vek loh e, a dik khawp mai thil tha zawng zawng chu a tih theih love. Thil tha thenkhat tal hi han tih ve tum teh se, kan han tih ve pawh hi a tum kngial pawh in la duh lo a nih chuan a pawi tek tak ang. Thil tha thenkhat zing ami ah pawh tlem te ala ni. Thil tha zawng zawng han sam dawn ila chuan, khawvel awm chhung pawh a tih sen loh tur hi sam tur kan hre hnem em em a ni. P.W.D hi a reng thuah engemaw chen chu han sawi ve hlek ka duh a. Kawng Truckable Road an ti a, chutiang chu an buaipui a, nasa tak takin an bei a. Pu Hrangvela khan P.W.D in an lok apiang hi a ping hmiah hmiah ni mai in ka hria a ti leh nghal a. P.W.D. in an lok apiang a pin bawk si chuan P.W.D. lak thar theih tur awm an khawih tawk awm kan han buatsaih lah kan la thei lovang an tih bawk si chuan P.W.D.ah hi chuanin beisei tur a vang viau a nih ka ring a. Pu Hrangvela han sawi sak ang em em erawh kha chu a n ni lo a ni ang, Aizawl khawchhungah te pawh an le tian a, chutengin, kan P.W.D. kal hmang hi kawng lianpui pui te lai a, bei bei ve taigh lo hianin hetiang ang thingtlanga pawimawh zua l te te, Jeep kal theihna tur te hi enkawlin, maintain sela, la vesela, mipuite mamawh zual tur a pawimawh zual tur a hi enkawl nek nek sela. Jeep kawng chin hi bei sela, a awm sa maintain nen hianin a tawk thawkhat viauin ka hria a. A kawng dang, kawngpui a laihchhuah tur erawhchu, kawngdang a laih dan ngaihtuah zawk ila, a fuh fo in ka ring tawh mai a. Chuvangin hetiang ang thil hi an tih tawk Sorkarin a ngaihdan a siam thei pawhna ka ring a. Tin, kan Chief Whip te ngaihdanah pawh khan an nep hle, an ngaihdan kan hmu diang hle a. Khatiang ang tak kha an nih si chuan heng ang thil te hi an tih ~~kw~~ tawk te an ni a chuvangin la ngei sela, an Engineer neih ang tawk te te hian thawk sela, a in awm tawk viauin ka hre tak tak a. Chuvangin, he resolution hi vawiin niah kan pass ang a, naktukah kan ti zo nghal vek ang tihna a ni lo. Kan pass ang a, an theih ang a zirin, an theih ang tawk tal chu han chhuah teh se. An theih tawk a tlem emaw tam emaw chuvangin mipui te harsatna han su kiang tur hian kan theih tawk tlem te tal kan chhuah loh chuan, mipuite rilru rilru a beidawng lutuk ang. Hetih lak turin, maintain turin kan han ruahman ang a, theihtawk a lak chhoh zel tura a lan chuan mipuite pawh an rilruah thathona thui ~~tak~~ a siam thei ang tih ka ring a. He resolution hi heng kawng te hi Sorkarin la rawh se, tihna a ni love, P.W.D.in la rawh se tihna a ni zawk a. Sorkarin la rawh se tih a, han sawi nwi te pawh kha an awm a, Pu Hrangvela te, Sorkar kawng sa a ni a hengtehi E.G.S. in an maintain a Sorkar kawng a ni a. chu chu P.W.D.in la sela, enkawl ve rawh se tihna mai a ni al Khatiang te kha pass duh loh phah nana kan hmang te a nih chuan a pawi viauin ka hria a. Hrechiang ila kan pass thei em em ang tih ka ring a. Tin, kan Sorkar te mipuin an lo beiseina thui ~~takah~~ heng hian a ti hlawhtling ang tih ka ring bawka. A pawimawhna chu sawi tur a tam mai a, mahse resolution dang kan la nei si a. Kan khawih hman lo eng tih ka hlau a. Amaherawhchu a dang kha chu ti hman lo mah ila an pawimawh lo hlawn em mai a. A pawimawhber hi sawi thui deuh ila. Entirnan han sawi ta ila,

Damdawi chungch ngah hien. Hetiang ang kawng bik hi a pawi - mawhzic alang chiang em em in ka hria al Medical Department hianin a tha thei ang berin, thingtlang lama semdarh hi an duh ang tih ka ring a. An semdarh pawh chu an tihtur pawh a ni ang. Mipui ten an beisei den a ni a. Thingtlang hmun kilkhawr tam tak hetiang ang kawng kon han sawiin a tlawh ve si, lek mahse, P.W.D. Irawngin a tlawh reng reng si loh Medical Centre kan nei thliah thluch a ni. Chung ang hmunah chuanin Damdawi hi a awm lo tih hi a ni reng mai si a. Chutiang atan te chuan an pawimawh zia chu Motorin an thawn thei sile, hel siah headload in tlawnggaih chhuahin an rawn phur a. A phurh man a pawh an pe leh hlei thei si lo. Chutiang a nih evang chuan, damdawi lamah te hers tna an tawk mas em em a. Tin, Supply chungchanga h te a lo ni, kawng dengah te a lo ni, Information engkimah a pawimawh em em a. Chuvangin, heng kawng pawimawhna te hi hriain, fiamthu leh nula rimma mai a hmang lovin, hengah te hian ngaihtuahna tak tk hmang ila. P.W.D. in la rawh seti e, keinin kan pass chuan an theih tawp an rawn chhuah ve ang a, budget lehah chuan heng kawng maintain tur hian labour engzatnge kan mamawh, chung te pawh chu a tihpun dan chu rawn ngaihtuah ve ang hmiang. A tih theih loh ti ringawt mai a, paithlak kan tum hi a pawi a. Thil tihtur tam tak tih theih loh ang a kan ngaih chuan a pawh hle ang. Thil tih theih vek a ni. A tih theih vek a, chung ang ti thei lo Sorkar in rni a nih erowh chuan thudang ni sela. Chungte chu tih theih ngei turah kan ngaih a. Chuvangin he resolution lo lut hi pass ngei ngei chi niin ka hria a. A rawn thehluttu hianin a ngaihtuahna hria a, a pawng a puia puhtusam mai a ni lo a. A enkawl theih awm chin eng eng kawng te hi nge enkawl sela han lakzui theih tur ni ang tiin, D.C. office lamah te pawh khawi khawi hi nge kawng pawimawh zual, Sorkarin a kal theih leh enkawl tlak awm tiin engkim information an la a. An enkawl zui theih ngei tur chi, theihtawp chhuah in an lo bei tak meuh a. Chutiang khawpa min on lo ti chu, he lai Hall a thu mai mai a, chumi pawh chumi pawh ti a, mipui tihlawm tuina ringawt a, atan tih ringawt pawh a ni lo tak tak a, he thil hi mi in an rawn tih a ni a. Chuvangin, he thil hi kan pass ngei ngei tur niin ka hria a, ka lawm e.

PU K.

PU SANGCHHUM: Pu Speaker, kei chu ka han en a, ka sowi anga in nuih a za leh mi thei a. ~~Hetah~~ Hetah hian in Chhimtuipui a tel lo a ni leh ringawt mai a. Amendment chu thu hran a ni a, resolution a hi kan ngaihtuah tur a chu a ni a. Engle khawle, hetiangga resolution tawi te han ziah theih mai ah pawh hian Chhimtuipui han tel lo leh ringawt mai a hi ngaihthiam harsa ka ti khawp a, Mizoram interest a hna a thewk down a, thil a ti down a, nih chuan Chhimtuipui District khu a mongnghilh tur a ni lo a ni ka ti hiaha, helaich hianin hnathawktu tena hna an thawh den resolution pulut tuina heng khaw kar a rawn terlan te, heng a mi tena hna an thawh den ka Zuk ngaihtuahin lewmawm chu ka ti hle a ni.

Ropui pawh ka ti hle a ni. (Saw lampang kha chu saw lampang member te tih an kan khek deuh rih a ni) A, chumi a khek phei chuan a tel lo lehngthal rih a hei, a harsa a ni. Ae, khilai rawtna han tih ringawt kha, a enga pawh nisela khawi la lai rawtna pawh nisela, member zahawm takin a rawtnain a pu lut a, chuvengin ngaihtuah a ni a. Chuvengin, hei thil kal dan nguntakin Sorkar lam khan ngaihtuah wela, thil kan tih reng reng hi 'In the interest of Mizoram people' emaw a-nih 'In the interest of Mizoram' emaw a nih loh chuanin thil fel a ni lovong tih hi kan ngaihtuah fo a ngai a. Mipui ten hna in thawh nasatzia chu kan accept a, kan welcome a ni. Amaherawhchu chu, engatinge tunah Sorkar hian hna a thawh lo ti zawng a kan kan sawi ? A thawk mek zel a ni. Amaherawhchu, duh thu a sam lo a ni tih egawhchu sawi tur niin ka hria a. Tunek pawh Sorkar hnathawk saah a lawm resolution kan siam mai tih emah chuan. E.G.S. Sorkarin a pek, a laih tawh sa, chungchangah hian resolution kan siam a ni. Chu chu Sorkar tih a ni. A chhunzawm zel dan tih a ni mai. Ngun taka thil ka han ngaihtuahin hemi chungchangah hian ka vui tlat mai a nil Resolution siam te chuan, Mizoram a pawimawh lai hi kan zuk cover tir chuan thil tha a ni ka ti a. Tunah a pawimawh kan tih chuan Mizoram hianin hnamfual emaw harsatna emaw thlang ta ang sela, Chhimgtuip-~~ui~~ a thlan si loh chuanin a dik lo tawp a ni ang. Engvengin nge ? Constitutionally-in Chhimgtuipui hi backward area tih a ni a. Amaherawhchu, tuma khawchhak lampang hi a backward lo ka tihne a ni lova, 'Most backward area' a ni tlat mai a ni chutiang a nih si chuan, engahnge zau deuh takin Mizoram interest in kal ta sela, tin, chubakah thil pakhat resolution ah hianin Mizoram a thil la thleng ngai lo, kan rawt dawn a nih chuan khawilai hmunah emaw a mal deuh takin remchanna pawh lo awm ta ang sela, Mizorama thil la awm ngailo, Mizoram tana tha a nih chuan chu chu ngaihhnathiam awm tek niin ka hria. Amaherawhchu, E.G.S. chu Sorkarin Mizoram ha hmun tin deuh thawh Sorkarin a theih chinah kut a thlak a. Tin, P.W.D. pawhin a thlak a. Chutianga a thlak a nih si a hemi selected few a lo awm hian sawng Chhimgtuipui te saw kan hmah thei dawn em ni? Khami hmah daiha lo kal Sorkarin a pawm a nih chuan ka ti a ni. Hetiang ang a awm a nih chuan discrimination a awm a ni ang, ka ti hmiah mai a ni. Tunek tih emah chuan P.W.D. in a thawh laiah pawh sawngah sewnin harsatna a awm on ti a. Saiha atanga Sangeu kan tihte pawh kha, mel nga (5) tak ngial pawh ala in lai lova. Tin, E.G.S. oh han ti ilu, E.G.S. in a thlen lohna a hmel la hmuh theih lohna, P.W.D. in a lak tur chu sawiloh, P.W.D. in a lak thama on thwhna pawh ala lang bawk silova. Khalaiah khan a nei apiang an pek belh chhah ang a, a nei lo chu a neihchhun pawh lak sek a ni ang tih ang zia zang a, Sorkarin a policy in neih dawn chuan maik ka ti hle ang. Tin, ka vui ka ti hle ang. Tin, ka ngai thiam lo bawk ang. Chu chu ka ngaihdan a ni. Amaherawhchu, Mizoram interest in E.G.S an khawih tawhna hi P.W.D. in an la tur a ni, an chhunzawm zel tur a ni, an theih ang angin ti sela chu ka rilru a hahdrem hle ang. Amaherawhchu, selected few a lo awm a, chubaka India constitutionah pawh backward class ti a, puan tawh te, min neglect leh si hi, he resolution ka pawm thei lo reng reng. Why it is left the most backward area in Mizoram

Whereas other people say in Aizawl District are enjoying to some extent ? Chu chu a ni tlat a ni, Tin, tunah hianin mipui harsatna ka ti lo, resolution form hi a pawimawh a ni. Resolution a ni a, a ziak ang a pass tur a ni. Hmun thenkhatah te pawh hemi ang hi kan pawm theih loh avengin, Government Bill te pawh a chang chuanin lo kir leh rih selā, n̄gaihtuah leh ni rawh se tih a ni a. Thenkhat chu Committ-ee dengah refer leh a ni a, hemi a form of resolution hi a pawimawh em avengin. Hemis anga Sorkar in a take up tur a nih avengin. Sorkarin a ti thei down em w dawn lo em w, chu chu Sorkarin an la sawi ang a. Amherawhchu, a form of resolutionah hian discrimination a awm in a lang sa tlat mai a. Chuvengin, hei hi pawm theih niin ka hre lova ni. Amaher whchu, mipui harsatna chu ka hrethiam. Theih ang tawka Sorkar pawisa tlem te, an rawn pek an lo ta-ngaipui zia leh an lo chhawr danoh hian lawmwm ka ti . Hmuinh Tuichang Tuichang ralah ka va kal ve a, Pu Dotinaia bial te, Pu Lal-hlira bial te leh khi lai chhak tlang dung te ka han hmu a, lawmwm ka ti em em mai a. Mipui ina Sorkar an tawinwmzia leh leh theih tawp an chhuah zia ka hmuhin lawmwm ka ti tak tak a. Mizoramah hian mipuite in pek dan hi exampleah ka la zel ang ka ti zel a. Amaherawhchu, he kan resolution ah hian a form of resolution hi dik a ka ti lova, discrimination a awm avengin, Sorkarina a pawm chuan Sorkar hi ka dem hle ang. Ka lawm e.

PU C.LAIRHATA: Pu Speaker, tawi tein kan sawi ve teh ang. He resolution cheng changah hian a hmasain tuna ka hma member zahrwa takin a sawi ang khan, a resolution thu a hrim hrim zuk en hian pass theih niin ka hre lo phawt a. Pass theih lohna chhan ni a ka hriat te han s.wi tp iln:-

Nichinah, a move tuin a swidan khan, a maintain a ni ka tih ni a ti a . Nima hselā, hetah a resolution thuah hian maintain sela tih pawh along chuang lova. P.W.D. lai zau sela tih pawh along chuang lova. P.W.D. Department hian la sela, tiin a lang ringawt mai a. A duhdan loh tawpin he resolution hi a rawn siam niin ka hria a. A duhdan lo tawp mai a hri pass pui chu tih chi pawh niin ka hre lova.

Tin, engtikah nge la se tih chiang lova, amah pawh a chiang lova, nichina a swi teh ang khan, nakumah pawh a ni thei a, kum thum hnush pawh a ni thei a, tih ringawt a ni a, la sela tih a ni a. Sorkar chuan hei mai lo pawh kawng dangte pawh ala la an chu. Kawng tam tek laih ala tam zel a ni. Chuvengin, heta 'La sela' han tih ringawt mai hi duhdan lo deuh niin a lang buk a, chuvengin a chiang lo lutuk a, chuvengpawhin pass theih niin ka hre lova. Thil tuhtur reng reng hi, hei mihri ng pawh hi han n̄gaihtuah ta iln, ka tilhtur lai mek, kha kha han ti teh, kawngka khar tur a ka kal lai mek a, kawngka han khar teh an tih chuan khar duh loh mai palh a awl viou thin a. Sorkar chuan, tlem te ntangin thil a ti a, a ti tam telh telh a,

Mizoram hi India rama State dongte ang bawka¹ hmasawn tura siam a tum a ni a. Chutiang ang ngei chuan hei Mizoram dung leh vangah kawng pawimawh tak tak, he Department a chak love kan ti fo na chungin. Kawng pawimawh tak tak te lai a, tunhma a Motor lian la kal theih ngai lohna hmunah te motor lian a kaltir thei chauh ni lovin, Bus te hial te pawh, entirnan Sat² thleng te hial pawhin a kal tir thei a. Chutiangin, khawchhak tlangdungah, nichina member zahawm takin a sawina hmun, Khawzawl-Lungdar Road te, hmun kilkhawr tak ni thin kha, tunah chuan kawng ea zau tak takin laih pawh mek a ni a. Ka beisei dan tak phei chuan thalah hi chuan Biate vel, Lungdar vel thleng khi chuan Bus pawh a kal thlen theih ka ring a. Sorkar pawhin a ngaihtuah ngei ka beisei nghe nghe a, chutiangin, khung khaw thlang lamah te, Bill-khawthlir velah hian, hmundang tam takah hian he Department hian kawng a lai al Say chifingin, 'Thil pakhat vawikhatah' a tih angin, kan tih cmu hlawhtling turin kan ti ang a, vawikhatah thildang tam tak tih teuh hi hlawhtlin a har thin a. Project lian tak tak, hmun thenkhat khatah Sorkarin a ti mek a. Chumi chungah hei heti zo zai, ti mai ila, kawng tam tak phei zawng a ni lova, kawng pakua lai han laka, han tih lek chu Sorkar tan, a staff neih lai te nena han en chuan a rip hle thei a ni. Chuvangin, thil ti dem dum a, a engameh zuk ti hlawhtling thei leh si lo chi kha a nih theih a ni. Heng kawng te hi a la tih loh tur a ni ang ka ti hauh lova, E.G.S. In a ngaih pawimawh avangin, Sorkarin thel lai tal pawh a motor a kal theihna turin hengah te hian kawng a sial a ni a. For thu an emaw, tha zawk a a kal chu kan duhsak em em. Nichinah khan opposition lam member zahawm tak tak ten kawng pawimawhna hrim hrim sowi in, damdawi lampangte thildang tam tak te an rawn sawi chhuak a. A dik em em tlat mai a. A dik em em ringawt mai a ni. Chuti ang = ngaihtuah chuan heng aia pawimawh zawk nichinah ka hma a chhim lampang atanga member zahawm takin a sawi ang khan, khatiang ang hmasawana chi hrang hrang a, mipui ten hma an sawn a, ko zanna an neih theihna tur kha, he resolution rawn puluttu hian a thlira, a ngaihtuah tak tak a nih chuan heng dia tul hmasa hi a tam em em in ka hria. Kum khaw thil thu a motor la thlen ngai lohna hmun te, kum khaw thil thua motor la hmu ngai reng reng lo te pawh tam tak Mizoramah hian an la awm a ni. Chhak lawkah pawh, Lungpho khuaah chuan motor ala lut ngai reng reng lova. Hotu kal tawh thenkhatte phei chuan a vantla te a awm a nih ngawt loh chuan a harsa viau ang an ti a. Chungah chuan damdawi te pawh an duh ve a. Supply te pawh tluang zawk a a kal ve te pawh an duh a. Thildang tam tak, heng kawng P.W.D. in la se, kan tihin a an mamawh, a n hmu tawh ang a pawh la hmu lo, tuna khua ka sawi nilo, hmundang tam tak a khua te pawhin, la chang velo hi an tam em em mai a. Chuvangin, a pawimawhna hi, a pawimawh love ka ti lova, a pawimawh dan hmundang ami te nena han khaikhin pawhin, heng lai kawng te chu a pawimawh hmasa ber chu an ni lo mai awm mang e kei ka ti deuh a. Chuvangin, apawimawhna tam tak nei tak an rawn sawi atang khan, hei hi zuk pass mai hi a tul kherin ka hre lo a ni.

Nichina ka sawi tawh ang khan, hnathawktu changtlung zawk te a nei zel ang a, ram dinhmun te pawh hetiangin kan awn reng kher lovang a, chutiang chuen kan changtlung zel ang tuna a kawng laih mek te a zo vanga, heng kawng te kawng dangah kut la thlak ngai hauh lohna hmunah te pawh Sorkarin hma ala thar zel dawn a ni a. Chutiang ang a, lo vir chhuak tur, la tih tho tur si, 'hei hi ti teh'tih thin hi, Sorkar Assembly in emaw thu kan rawn emaw, heta resolution kan pchuan thupek ang hial emaw alo ni ang a, khatianga kan tih fo mai khan chuan kan zawlloh ngeawngkawl kan in bah tir ang tih a hlauhawm hle in ka hria a. Tin, ka sawi tak ang khan, heng E.G.S a kawng laih te lak mai pawh ni lova, E.G. a pawh a la laih loh, kawng pawimawh tek tak, kawng lian tek tak Sorkarin a tih theih tho, heta resolution pass lo a ti thei tho a nih si chuan, heng te pawh hi resolution pass kher lovin, a ti thei em em eng tih chu a chiang a. Chuvangin, he resolution, member zahawm tak Pu Hrucia'n a rputluh hi, he Houseah hian pass kher a tulin ka hre lova, theih hunah chuan Sorkarin heta kan pass kher loh hian ala rawn la ang a, a ti tha ang a, a vawng zui zel dawn the hi kei chu a chiangin ka hria a ni. Chuvangin, he resolution pass tura a rawn rawt hi withdraw leh mai zawk sela, heta hun rei tak lak hi a tulin ka hre lova. Sorkarin engtik emaw ala ti thovang tih hi chu kei ka ring nghet tlat a. Chuvangin, ngaihtuah thui zel pawh ni lovin, 'Ka withdraw leh mai e' rawn ti thei nghe nghe sela, thil dang pawimawh tek tak kan ngaihtuchna hun atan hun te hi kan duh thawh hle si a, awle, chu chu ka sawi duh tawk ni mai se.

SPEAKER: Treasury Bench ngaihdan ngaithla ang.

PU CH.CHUNGA: Pu Speaker, member zahawm tak Pu Lalhrucia resolution hi zahawm visuin ka hria a. Amaherawhchu, kan member zahawm tak tak, sawi hmasatu te sawi eng khan, hetiang thil tha kan ngaihtuahna kawngah hian kan fimkhur hi a tul em em in ka hria. Chuvangin, fimkhur zowka ngaihtuah a tul avangin, thil awndan tlem te han sawi ka duh a.

Kan hriat theuh angin, hei kar kawng te te hi chu, E.G.S. pawisain Jeep kawng tam tak laih a ni tawh a khaw tam tak a in pawh tawh a, a lawmawm tak meuh meuh a. Tin, hengah pawh hian kan mipui vantlang tu mai ila, thingtlang khua a, kan then leh rualte ho hi an fakawm em em a. Self-help Scheme hi kan uar em em avangin, Aizawl leh Lung-lei pawh a inzawm a ni a. Chutiang bawkin, khawchak lampang mi bitna lamah te phei chuan tunhma khaw hlui tih loh, tuna khaw awm thlawhbawkte tello phei chuan, a in kal pawh theih vek thawthang a ni ta a, thalah na na na chuan. Chuvangin, mipui kan then leh rualte, thingtlang lampang a miin hna an thawh nasatzia hi a ropui ka ti a. A hmingi sangnga emaw te kan in pe a, melkhat emaw te an lai a,

mahse, mel khat a cheng sangnga te chu eng tham mah a ni lo reng reng a, tih chu ngsihtuah vak lo pawh hianin kan hre mai thei theuhin ka ring a. A hming chauh tak tak a ni a. Tlawngaih chhuahin mahni khawtlanga thil tha duhna avangin, ram leh hnam hmasawn theihna zawk tur a nih avangin, theih-tawp an chhuah tak meuh meuh a ni a. Chuvangin, an chungah a hmasa berin, lawmthu ka han sawi duh a. Tin, heng lamah pawh theihtawp kan chhuah tur a ni a. Kawng lian zawk te pawh ngun takin kan ngaihtuahin theihtawpa a tam zawk siam kan tum tur a ni a. Amaherawhchu, hemi P.W.D. kalkawng leh tuna E.G.S. pawisa a kalkawng kan laih hi chu a in ang lo deuh a. P.W.D. khan classification a nei ve a. Tunah kan member zahawm tak Pu Hruaia pawhin a hniatthiam ka duh tak tuk a. Tunah P.W.D. chuan lo la ta ila, P.W.D. Specification a nih loh avangin a tihzau dan kha han ngaihruat leh a ngadawn a. Khatiang kawng te reuh te emawah kha chuanin pawisa sen a har a. Khi kawlkulh leh Ngopa lamah te pawh khian a kawng tih ngil dan kha survey an hei nial nual ni te pawhin ka hria a, tunhma deuh te pawhin chutiang chu thil awmdan a ni a. Chuvangin, P.W.D. in a laka, tun ang mai a maintain I-chu, nichina sawtu hmasa ten an sawi ang khan thil tih chi a ni lova, Pawisa kan nei em tih kha ngaihtuah hmasak a ng a. Amaherawhchu, tunah hian ngaihtuahna kawngah chaen hei tuna kan kal dan pawh hian kawng kan laih pawh hi hemi Planning Commission te pawhin a min approve pui tawh kha an ni a. Kanikawng laih tur programme hi kawng pawimawh tak tak a kengnaih te leh tunhma a Assama kan awm laia an lo tih tawh han tin san leh mai theih pawh ni si lo, an tih liam luam ni si te kha a awm a. Tichuan, chung ang chu an theh thla a, anni pawhin min lo approve sak a. Tam tak erawhshu kan hnawh lut zo chuang lova. Kum thum dawn lai a ni ta a. Home Ministry chuan ram kikkawz zawk a mite tana development hna tha zawk leh chak zawk a thawn a, kawng tha zawk an neih theihna dan tur kha an ngaihtuahpui em em a. Chuvangin, Home Ministry pawhin Board a siam nghe nghe a Home Ministry te, Defence te, Board of Road, Development Board te, Board Border Road Organisation te ho pawh hi, tiang khanin rawnna an nei a, an thukha-wma, tichuanin, Committee an din a. Chutianga thil tivel tur chuan, chu chu study Group ah chuan Ministry of Home, Shipping and Transport, Finance, and Planning Commission ten an hova. Chutiang chuan, chumi a Chairmanah chuan, keimahni L.G. S.K. Chibber hi a ni nghe nghe a. Chungak chuanin kawng an recommend a, an Border Road in an ngaihtuah tur a kha. Mahse, Border Road pawhin an pawm a, kan ti ang e an ti a, budgetah te pawh khung a ni a. Mabsela, an ti teh thei ta lova. Tan an la leh ta a, 'kan ti thei loven kan indaih love, chuti khati', an ti leh ta a. Tichuan, hman deuh ah pawh lehkha kan zuk thawn a. Hemis tuna Committee, Home Ministry in a a siam ka tih a khanin, kawng pawimawh bik a Mizoram atana a n ngaih te chu an recommend a, chung te chu Kanhmun-Demagiri Road a ni a. Demagiri - Parva Road, Champhai-Mimbung road, Tuirang-Champhai Road, Tuirang-Parva road, kha kha an recommend a. Keini pawhin kan U.T. tinte a kan zuk recommend te kha an ni ve thova.

Amaherawhchu, nichina member zahawm takin a an sawi ang khan hei hi an ti leh lawk thei ta lova, kan ti leh dawn love, Border Road te khan. Tichuan khukamah lehkha te pawh kan zuk thawn a. Kan zuk nawr nasa a. Tuna kan L.G. kal pawh kharin a rawn nawr ngei ang a 'Rawn nawr ngei la, heng te hi theihtawp kan chhuah tur a ni ang a' kan ti a. Ani pawhin, 'A ni a lawn' a ti a. A nawr ngei ka ring a, amaherawhchu, kan buai em avangin kan la in hmu hlei thei ta lova, a lo thlen hnuah hian chu chu thil awmdan a ni a. Tin, Lok Sabha Estimate te pawhin hetiang 'Kacha Road' chu engtinne kan siam that ang, tih dan te pawh an ngaihtuah ve a. Chungah chuan E.G.S. kawng te hi engtiangin nge kawng tha zawkah kan siam theih ang? tiin an bei ve mek a. Kawng tling lova kan ngaih hi kawng tling a siam an rawt a, an recommend a. Chu chu Sorkar te pawhin engtiang tur nge ni ang tiin thil awmdan chu an rawn zawt hman tawh nual a. Chutiang chu thil awmdan a ni a. Chuvangin, tuna helaia kan thil han rawt te nen hianin a in chu lo pawh ni lovin, Khatiang bawk khan minn thil an ti duh a, thil tha an tih duh chuanin Lok Sabha Estimate Committee pawhin thil tih-dan tur tam tak an rawn dap tawh ang bawk khan, keini pawhin thil dap hmasa lova, 'hetiang kawng hi kan la mai ang e emaw P.W.D. chuan i maintain mai teh ang u' tih chu thil hlauhawm tak a ni tak tak a. Helai hi in Commit theihna chi niin ka hre lova. Ngun taka kan member zahawm tak Pu Hruaia pawhin a ngaihtuah ka duh a. Pawisa a tlem lutuk dawn lo a ni heng zawng kaeng hilila emaw 2/3 te te ka /la sawi ang khan a kumtin pawhin punchho ta ila, engemaw harsatna min siam ve theihna lai a awm a. Hei tuhah chuan kan mamawh te hi thil tam tak ala awm a. Field office chu sawiloh, office te pawh harsatna kan neihdan chu min hriatpui tawh vek in ka ring a. Kan sawi fo tawh a. Tin, field ah pawh hian S.D.C. hi paruk (6) post kan la nei a ni Tin, Asstt. Engineer hi 15, tin, Oversseer chu 61 lai. Khatiang kha a fill-up na kan nei lo a ni. Tin, pawnlam mi te, hei Doctor thenkhat te pawh kan hria a, an lo kal a. Mahse, an haw leh thuai a, chutiang bawkin, tunah hian kan chuh luh hram hram a te khan chhuanlam tam tak an siam a, chhuah kha an dil zel zawk si a. Hei tunah pawh kan chhuah zeuh zeuh a. Chutiang in dahi lo chung chuan kan chhuah lo thei si lova. Chutiang dinhunah chuan kan ding a. A thawktu kan neih loh chuan kan thawk chak lo ang a. Nichina kan member zahawm tak tak tena an sawi ang khan a Department lampang, a thawktu te lampang harsat dan ngaihtuah tawh lo khan engemaw chenah chuan insawisel nan te emaw engemaw atan khan a hman leh theih dawn in ka ring a. Chu cheng lovah pawh Pu Sangchhuna han sawi ang khan hetianga kawng pawimawh kan han sawi takah chuan, a sawi kha a dik em em a. Saw lampang saw an hnufum deuh turah kan han ngai thla ri ngawt a. Dik takin, hnufumna hi engmahn a hring hrarpa a ni law, hlatma hian a hriang a ni ber mai a. Tin, Delhi khua te chu a ropui em em a. Delhi khua atanga mel 20/30/ a hla te kha chu Delhi ang khuan a ni hewh lovang a. Keini pawhin Silchar kan la tluk lova. Chutiang zelin, khua te pawh hi ram ri emaw ram tawp atang khan an rawn develop tan a ni lova.

A bul lam atang khan develop tan a ni a. Chuvangin, kan hnufum an ti hi mathei lovin an hnufum a ni, a dik em em a. Chu chu engangin ngei kan theihloh pawhin keimahni zawl theih talin, han ta bik ila helampang zawl thei talin tih kan tum tur a ni a. Lungsen atangin Chawngte pawh theihna tur an ngihtuah mek a, an lai tawh tan a . Tin, Lawngtlai atanga Chawngte pawh tum a ni a, tin, ka sawi tawh ang khan Hnakhial S.Vanlaiphai, Sangau,Saiha khami kawng kha hnathawnha nial nual a ni. Hna an tan chauh a ni a. Investigation te khan thil an ti rei a, a line kalna tur te kha a dik lovang ti hian sawn leh rawh u, in tih te pawh investigate lai kha chuan a awm thei thin a . Chu ang chuan thil a ti khawtlai thin a. Chuvangin, engpawh nise, kan member zahawm tak Pu Hruai an hnuk dawk thei hram se chu a tha ngawt in ka ring a. Keini Sorkar ti mai ila, helama min lo dah te tan chuan Committee mai theih chi a ni tlat lo a ni. Pawisa kha kan nei dawn nge, nei lovang tih a hre lo tlat a,kan nei lo ngei phawt mai a. Heng ang han maintainna tur chuan 2/1 han maintainna tur pawh hian a pung ve deuh hlek bawk thin a. Chuvangin, hei hi chu, engpawh nise kan theih phawt chuan a tu a pawh lo ding se, tu Sorkar pawh lo ding sela, heng ang te hi chuan la tih tur a ni reng reng mai a ni. Kan hotu huasa ten an sawi ang khan a tahtawi a thil kal tur a ni a. Chuvangin, ngaih thiama, hnudawh theih a nih hram chuan a lawmawm khawp ang .

PU CH.SAPRAWNGA: Pu Speaker, a bill tituina a rawn til hmain, kan Chief Ministerin a sawi chu kan hria a. Engemaw suggestion han siam ka duh a. Tichuanin kan rilru a dam tlangin hemi a rawttu pawh chu a dam thei mai rawm mange aw, tihna ka nei deuh hlek a. Hei, hemi E.G.S hna an thawh hi thing-tlang mipui te, tan an la nasa a, helai a titute pawhin tan an la nasa a. An thawh tha em em a, chuvangin appreciate tlak chu an thawk tih kha kan pawm theuhin ka ring a. Tin, a leh lamah chuan, he resolution hi han tipjuitling turin kan Chief Minister sawi kha thil dik tak a ni tih kan hre leh bawk si a. Chuvang chuan thil pakhat, hemi E.G.S. a an lo tih teuh tawh a hi a pin leh mai emaw kha kan hlau theuh mai a. Engemaw ti kawng tal a a kuak zel duh vangin, he rawtna pawh hi elo kal a ni a. Chu chu kan duh theuh lo thei lova. Chuvangin kan Chief Minister te leh kan Sorkarin hemi E.G.S. pawisa hi heng ang lampang a rawn enkawlna tur hian a rawn tihpun leh deuh hi a theih lwm ni ? P.W.D. ina a tih chu a harsa wng tih chu kan pawm theuh a. Amahera wchhu, a laitu leh E.G.S. a tan bawk hianin pawisa hi tun hma aiin tam deuh lokal ta se, dik takin pawisa pek pek tlak an ni tih hi thil chiang tak a ni a. An lai tha em em a ni a. Chuvangin, E.G.S. atan hian E.G.S. fund hrim hrim a kha a tight a nih pawhin, khawilai atangin emaw fund chuang tlai deuh P.W.D. atangte in emaw khawi atangin emaw a pek belh a, heng kawng reng reng hi, E.G.S. kawng bik chauh pawh ni chuang lovin, hem atana pawisa tihpun hi a rem lwm ni? chumi lama chu kan

Chief Ministerin ngaihtuah dan kawng awm thei awma kawng min key theihna awm sela chu, rilru a dam tlang theiin a rawttu a pawh hi a dam viauin ka ring deuh a. Chu chu kan hre duh deuh a ni.

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, tuna kan senior member zahawn takin a a sawi kha thil thi deuh mai in compromise theihna ni awm in a lang a.

A landan mai a ni a kan sawi chu. Amhorawlichu, helaiah hian tumahin assurance kan pe thei lo a ni. Centralin pawisa min lo pe thei dawn nge dawn lo kan hre lo a ni. Centralin pawisa in hna kan thawk a ni a. Tunah hei kan P.W.D. budgetah pawisa te pawh lo awm thei ta pawh nise, hemi Road a kan pawisa tam berna lai a hi chu Planned Scheme a ni tlat mai a. Planned Scheme a mi kha chu kan tawk danglam thei lo a ni, khukam phalna teq lo chuan. Chutiang chu a nih avangin leh helaiah pawisa tlingsa keimahnin kan neih hrarpa loh avangin, pawisa chu E.G.S chu tam zawka ngaihtuah kan tum ang chu maw.

PU CH.SAPRAWNGA: Pu Speaker, a t wp hmien km sawi kha a chiang tawk lo a ni mai thei a. Hetilaiah kan hotuten fund an nei mai lo vanga. E.G.S pawisa pawh chu hetilaia tihpun mai theih a ni lovang tih chu kan ring tawk theuh ang a. Khulam a tanga zu hai tur chu a ni ngei ang a. Chumiah chuanin theihtawp kan rawn chhuah ang a, hemi E.G.S. fund lampang tipung tur hian, tihna chu kan duh tawk mai ang a, helai tihpun theih chu a ni lowang a.

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, a dik khawp mi a, helai House chhunga khami tih kha chu kan in commit a ni reng reng a. Theih tawp kan chhuah tlang theuh a ni reng reng a. A thatna tur duhin theih tawp kan chhuah tlang a. Chuvangin, pawisa kan duh tam zawk dan te chu a in ang theuh a. Chuvangin, hei budget siam lai te a ni a, a tu ate pawhin kan buaipui ang a. Helaiah kan ti ang tih a ngaiin ka hre lo zawk a. Kha kha rilruah a awm a nih chuan pawnlamah kan ti thei tho a lawm. Budget siam lai a ni a, Department hnencah kan hotu ten theih tawp kan chhuah tlang a.

PU C.LALRUATA: Khaungaih takin Pu Speaker, Ministerin min lo ngai thiam lawk sela. Mel tih a ni reng mai a E.G.S hi. Hei thildang reng rengah mel kan hmang tawh lova. Hengte tel hi Km khatah Rs 5,000/- tih ang chi ten emaw, chutiang chuan a tih theih dan a awm lawm ni?.

Tin, chulovah India ram pumpuia tihdanah an neih deuh em ni, mile khat a Rs5,000/- tih hi? Keini ang ram chhengchhiaah te chuan tih^{lo} dan te kha a awm lawm ni? An phai lo tlur nge, a rate a hi ke helaia keimahni Sorkarin a kan tih? tih kha hriat ka chok viau a. Kilometre tih ve tawh mai awm, mel kan hmang reng mai a. Hei hi Sorkar dan kalkh pawh ani nghe nghe lawm maw ni? An mahni tih pawh ni ta teh reng se, ka ti deuh a ni.

PU CH.CHHUNGA: Chulaiah duianin harsatna a awmin ka ring lova, tin, khulai phai lampang tihden a nih vang pawh ni hrani lovin, amaherawhchu, tun-hma deuh zawk khan, mipui inhlawhfakna ti mai ila, mipui tanpuina self-help ang deuh thaw ang kha a awm a. Kha kha sanghnih a ni thin a. Kha kha in sawi teh ang, kan han ti a, san fe ah chuan kan in ngai thla rark a. Chu chu ngaihtuah that leh zel theih a ni a.

PU C.LAIRUATA: Pu Speaker, P.W.D. hian ka hriat dan a sual loh chuan, a sual tam vakin ka ring lova, kawng laih ah hian Jeep Road ah hian dan tlangpiin formation cuttingah chuan, melah nuaih li (4) vel an ti thin ni awm tak a ni a. Chutiang atang te chuan lo zu chhut chhin ta mai mai ila. Sangnga tunah E.G.S. ah a lo ni a, Public atanga mahni leh mahni tana thawk an ni a. An lo thawhchhuah ve tur a tam tak beisei tho pawh khan Rs 10,000/- emaw te kha chu lo ni ta se a awm thei viauij ka hre mai a. P.W.D. ina a man chiah chiah zuk chhuta Nuai li (4) an senna turah E.G.S. a ni a, mahni intanpuina te beisei a nih avang Rs 10,000/- a zuk thlak kha chu a let sawlli (40) lain a in thlau zawk down a lo ni a. Chutiangte pawh chu Sorkar hianin rilru han nei thei sela chu.

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, ka hriat ve dan chuanin ft 18/17 kawng te on han laih hian, nuakhat te nuai khat leh a chanve te an estimate thin a. Tin, heng hi laih tirk ai khan a zau talk talk a, a har talk talk a. A hna pawh a tam talk talk a, a chhah talk talk avangin a cubical content te pawh kha a sang talk talk a. Chutiang chu a ni a. A maherawhchu, ka hriat ve lai thin, khilai Se sawng vel lai kha, ka hriat ve chhunkai a nis, ka hon sawi mai a ni a. Ramdangah te phei chuan, chutiang a ni lova ka tingam chuang kauh lo a ni.

Nichina ka sawi tawh ang khanin, helai chhung a in commit chi a ni lo deuh reng reng in ka hria a, pawisa lampang thilah na na hi chuan, chuvengin, keimahni rilruah theuh khami E.G.S. pawisa kha tih tam tula kan hria a nih si chuan, keipawhin tih tam theih chu ka duh a, nangni pawh in in duh theuh a, kan duh theuh a. Kha kha chu kan rual tlang mai tur a ni lawm ni ka ti deuh a, helai a in commit kher ngai lovin, in commit chu ka thei lo a nil

PU CH.SAPRAWNGA: A zuk sawitu a te khan zu fight kha
a ngai a ni mai a.

PU CH.CHHUNGA: Kan thu a ni si lova, theihtawp kan zuk
chhuah ang, kan tih khan, "In chhuah leh
tawk lo a ni" in tih kha a awm thei si a.

SPEAKER: Awle, kan resolution lamah i kal ang.
ngawi teh u, kan resolution ~~lamah~~ i kal
ang. Tunah a mover in sawi tur a neih
chuan han sawi sela. Rei lo deuhin hei hun kan pel a, kan
ti zel mai ang chu maw, kan ti lak lawh bawk a.

PU VANLALHRUAI: Pu Speaker, hun ka nei ve thei a, ka
lawm hle a. A tlangpui thuin kan han
sawi a, kan duh theuh a. Amaherawhchu,
min pass pui ngam dawn lo a ni tih erawh chu ka hria a,
pawi ka ti hle a, chu chu. Kan duh pawh pass ngam lo, pass
thei lo, M.L.A thukhawm kan ni hi chu pawi ka ti hle a.
A tlangpui thuin a kim lo deuh e, tih mai loah chuan ka
resolution hi, tha chu kan ti niin ka hria, kan han sawida
tlangpui. Amaherawhchu kan pass ngam lo dawn a ni mai
thei a, kan han sawi dan tlangpui. Tin, nichina member
zahawm tak, Pu Sangchhum han sawi kha han sawi ta ila.
Kha khan ka rilru a khawih viau a. A lo hriat atan pawh
ka duh a. Heng ka thil han collect vela bi, Chhimtuipui
emaw, Lunglei emaw, Aizawl District emaw Jampang ang
ngaihtuah chuang lovin, khilaish kan Sorkar, in Sorkar ka
ti zawk dawn em ni lah ka hre lo a, khawi khawi nge P.W.D.
in a maintain theih tur ni ang? tiin a enkawltu te ka be
hlawm a. Chung tena heng hi a ni ang e, heng hi a awm ang
e, an tih min pek a kha kei chuan ka rawn ziak a ni mai a.
Chhimtuipui lamah khan chutiang chu ala awm lo em ni ka
hre lova. A hre chiang zawk nghe nghe in ka ring a. Tin,
a awm a, tel ve se a ti a nih chuan, la amend theih, la
balh theih pawh a ni nghe nghe a. Amaherawhchu, pawi ka
ti hle erah chu hetiang kawng kua(9) lek maintain mai
satliah tur pawh a kan Sorkar kan ring lo hi erawhchu a
mak ka ti ngawt mai. Hetiang Sorkar hnua-iah ~~chhan~~ a ni maw
kan lo awm ? ka ti a ni. Heng kawng hi P.W.D. hian lai tha
se, siam tha rawg se ka ti pawh a ni law, E.G.S. a an lo
laih puitlin sa hi P.W.D. hian maintain sela ka ti a ni
mai a. Ka zuk tih awmziash chuan. Tin, a sawi hmasa lama
member zahawm tak Pu Lalhlira han sawi zia kha a hre sual
hkein ka hria a, a pawi ka ti bawk a, Khikai kawng kha
tunah an enkawlt meka te a rawn ti duat ~~de~~ a. An tih mek
lai a awm lova. Tuna tih mek chu E.G.S. kni a ni mai a.
Tuna an laih ang ang khi an maintain mai turah ka ngai a.
Tin, chu kan memberpui ten in hriat ve tho pawh ka ring a.
Hei khawi lai laiah emaw chuan kawng pathum vel E.G.S.a an
laiah chhuah tawh P.W.D.in maintain a nei a ni.

Tah chuan E.E. pawh a dah belh chuang lo. S.D.O. pawh a lak belh chuang lo. Overseer pawh a lak belh chuang lo. Chumi enkawl tur hrim hrim chuan Mahori erawh chu ala a ni. Labour engemaw zat a la bawk a ni. Chu chuan an maintain thei em em a ni. Chuvangin, khati zawng zawng a in rawn ti kha a pawi hle a. Tin, chulo lehah chuan heng kawng ka han tar chhuah a te hi P.W.D. Division hran hawn tulna pawh ka hre lova. Hei Hlimen a tan chuan Kanpui Sub-Division khuan a enkawl thei mai a. Chutiang zelin Ra tu- Champhai, Hnahan pawh hi, Champhai a kan P.W.D. S.D.O khian a enkawl thei a. Tin, Rawpuichhip - Darlung pawh kha, Mamit nge remchanga Mairang, kha mi hnuai a mi khan an ti leh thei mai a. Chutiang zelin, Ngopa - Khawdungsei pawh Khawzawl in a thei leh mai a. Hlaikhan - Vanzau - Farkawn te pawh Champhai in a ti thei mai a. Khatiang zel khan, a dik khawp mai a, a vang chu ka bial chhung khian hna an thawk nasa tihna a ni mai a. Ka la sawi zel dawn a. Chutiang zel chuan tuna ka rawn tar zawng zawng hi P.W.D. kan neihsa, Sub-Division kai neihsa a S.D.O. awm te hian an enkawl thei vek a. Mahori leh labour erawh chu a enkawltu tur lak belh an ngai a, Chu pawh chu le kan ti thei lo a nih chuan, a ngaihna kei ka hre lova. Tin, nichin khan Pu Rawnga khan nula rimna ang dawn dawn te khan a rawn sawi a. Nula rimnaah a ngai a nih chuan ngai mai sela. Tin, duh thusamna anga a ngai a ni a, sam ta vekah heng kawng hi, heng kawng hi ti a, pasarih (?) lai a rawn a han sawi tel erawh kha chu, a tihdan kallmang kha amah leh amah khan a thusawi kha a hre paa lo em ni aw, ka ti a. Pakua (9) pawh enkawl thei loveng ti khan, kawng sarih (?) lai han belh kha chu thil nuihzatthlak lutuk a ni a. A rilku kha a mah leh a mah k' a a in hmu lo nge ni ka hre law, chuvangin, helai tuna kan han sawi ang den den te hi a pawimawh bik riau e, ka ti hran pa lo, amaherawhchu, tuna an laih zawh tawh a an ngaih, tangka tam taka enkawl zui theih tawh si loh, mel khat (1) a Rs 1500/- te Rs 2000/- te kum khat a an pek theihna chauh kawng a nih tawh avang hian P.W.D. hian lo la sela, lo maintain sela, a tha awm mang e, tiin ka zu ngaihtuah a. Chu chu a treasury Bench lamin in duh lo a nih chuan in paikhila tawp mai tur a ni a. Engpawh nise, heng kawng thum (3) an enkawl tawh nichina ka han sawi te pawh kha a kawng dung a kha an maintain mai a ni. A min chhe lai zual te an paikh a, a hnime te an lo sat fai a. Culvert te an lo siam tha a. A kawng paikh erawh kha chu E.G.S. atang thovin an rawn paikh a ni. Sanction awm remchanah khan E.G.S. sum khán an rawn siam tha ve zel a ni 'Tiang khan an ti a, senso chuti lutukin a tam lo. Dik takin, labour man leh Mohabi man a ni deuh ngawt a ni senso deuh ber a chu. Chuvangin, huphurhawm lutuk a kan sawi hi a pawi hle a. A huphurhawm lutuk in ka ring lova. Mizoram-U.T.-ve Mizoram U.T. Sorkar ve the thu, kan Prime Minister pawhin tangka thuah Problem a awm loveng a ti e, tih Pu Krangvela khan a han sawi thuak a, chutiang ang khawp Pi Indira Gandhi zem zen ve meuh si, hemi kawng thum (3) kan han maintain thei lo tura kan han in ngai hi (Kawngkua (9), ka ti sual pahl a ni) a lungchhiatthlak thei lek lek a ni. Dik takin, hei vanneih-thlak ang reng takin Pu Bez Baruah D.C. a awm lai khan Ngo-pa khua kawng hawng turin vawi tam tak ka sawm a,

tin, ka hriat reng danin, kan Minister te pawh ka sawm nual a, amaherawhchu, kan D.C. khan nang lo han kal mai teh min ti a. An A.D.C. pakhat nen 1973 kum tir lam khan kan han hawng a. Tin, chutiang bawk chuan kumin khan khilai Kawlbem kawng hawng tur khan kan D.C. kan sawm a, rei tak kan nghak a, January thla atangin April thla thlengin kan nghak a, hun a nei thei lova. A tawp a tawpah lo han kal leh mai teh min ti a, kan han kal a, chungah te chuan mipui lo beisei dan ka zuk hmuhih leh vawiin ni a kan Sorkar ngaihdan ka ~~is~~ thlir hian a lungchhiat thlak hlein ka hria. Chung kawng kan han hawn a, kan han tih zagh a, mipui tlem, a vengva chin te leh engemaw reng rengin a an thu rawn sawiah te leh mi an rawn biaknaah chuan hei theihtawp kan lo chhuah tawh a hei keini chuan, hlawh pawh sawi lovin, hlawh lo pawhin heng kawng hi chhuak ~~ve~~ se' kan tihna avangin, vawin niah hei a hlawhtlinna kan lo hmu a, kawng hial min lo hawn sak ta a, a enkawl hi chu P.W.D hian a ti thei hram tawh dawn lawm ni? ti a zawnha a tam em em a ni. Tin, chutih lai chuan kei pawhin U.T. Sorkar kan ni a, State in ti ve thawthang kan ni a, heng kawng te chu kan Sorkar tan chuan huphurhawm loh tak a ni, thu neitu kan ni lo na chungin, Sorkarah te pawh kan la sawi ang chu, tiin chu chi ka lo chhan ~~ve~~ dan a ni a. Chutiang beiseina mipulin an neih laia helaja thei lo tur ziazanga thil kan sawi mai hi chu a pawi ngaw t tak takin ka hria. Dik takin, nichinah khan tunah la nghal vek sela, enkawl nghal vek sela pawh a ti chiah i lova, a duhdan pawh a hre lo a niang te pawh in rawn ti dawn dawn a. Dik takin tun budget ah chuan a harsa a lawm tih chu ka hria a, ka admit a lawm. Heng kawng te enkawlna chu telh loh a nih avangin. Amaherawhchu, vawiin ni a kan pass erawh chuan budgetah telh a ni tur a ni a, chumi kan telh hnuah Centralin min pe duh lo a nih chuan a tawk a ni mai lawm ni? Engatinge chutiang tur pawh chuan rawtna kan siam ngam loh ka ti a ni. Dik takin, heng kawng te hi ka zuk sawi ang khan bial khat thil a ni lo. An pawimawh theuhin ka hria. Chuvangin, in ngaihtuah dan ti mai ila ka tawngin huat thu suh ah, khatiang politic zawng khan la lo hram ila ka duh tak tak a. A pawimawhzia chu kan hria. Heta kan pass a, budget a kan telh tawh hnuah Sorkarin budget a siam a, a hlawchham a nih chuan a tawk a lawm. Kan minister te, Ministry te mawhpfurhna a ni bik loveng. Kan vaia mawhpfurhna a ni ang. Chutiang tur duan kan nawr dawn lawm ni? enga mah a hma a theih loh vang kan tih ngawt mai chu, a buan a hma a ~~kherh~~ nghal an sawi a ang a, a pawi tak tak in ka hria a. Dik takin, Champhai, Hnahlan, Mimbung Road te hi B.R.T.F. in a lai dawn, a lai ang, kan beisei a rei tawh mai, kan U.T. tirha kan lo rawt tawh te pawh a ni a. Kan Sorkarin nasa takin alo nawr tawh a, ka hria a. Chutiang bawkin, Ngopa - Kawlkulh, Churachanpur Road te pawh tunah N.E.C. sumin an bei mek a. Khango tihna kha a dal lo reng reng. An ni chu an kal ngaiin an kal zel. Kan Member zahawm tak Pu Lalhlir an a hre sual a ni. Kawlkulh - Ngopa Road chu P.W.D. in an maintain a ni Amaherawhchu, N.E.C. in Kawlkulh, Ngopa - Churachanpur road a buatsaiah a, a survey tlut tlut thova, a chawl chuang lo. An laih zawh hunah duan ngai lo reng e. An survey mek a, an survey te an la zovanga, an la lai ang a, kawng tha zawk a chhuah mnah chuan engnge kan Sorkarin ala ngaihtuah ang a.

Chutiang chu a awmzia a ni a. Chuvangin, he thil hi thil mai mai a ni lo tak tak a. Dik takin, tuna E.G.S kawng an laih ang ang a hi, a chhia emaw a tha emaw, kal theihna ang a an lo laih tawh a hi chu, kha mi han maintain nan khan P.W.D. in han la sela, tichuan kan mipui te rilru pawh nasa takin kan zuk tih phur phah dawn ang tihna ka nei a. Ka beisei em em tak tak a. Chuvangin, hei hi kan pass hram hram tak tak ka lo beisei a. Tunah kan ti lo ngawt tak tak a nih chuan kan mipui te chuanengangin nge an ngaih ang aw, ka ti al A hmain heng thil hi pass theih a ni lovang tih min hrilh ngat ula chuan heta lut lo hian ka kal dain duh zawk. Lo kal loh pawh ka duh zawk. Opposition rawtna a nih avanga pass harsa in ti dawn a nih chuan engah nge a hma a min hrilh loh chu aw, ka ti a ni. A chhan chu mipui an beidawng ang tih ka hlañ tlat. He Hall-ah nasa tak a kan sawi a kan ti thla a nih diuan a pawi viauin ka hria. Chuvangin, kan ngaihtuah ngun tak tak ka duh a, he thil hi thil na mai a ni tak law, tangka chuti lutuk senna tur a ni lo. Kum khatah vaibelchhia a ral lo reng reng ang, a main tain nan hian. Chulo reng rengah tangka kan member zahawm tak khan a han sawi hmangah khanin, a thu leh ila phei tha a ti lo phei chu niin ka hre law, amah leh amah hemi lo maintain zel tura beih tur emaw a tam zawk atan zukin commit kha helaia han tih ngawt a kha chu a ngam lo a ni mai a. Awm ka ti khawp mai a. A chhan chu hei pass turin kan ti a, amah a zuk burbun ngawt kha kan tum, dik takin pass kan tum a nih chuan kan Minister ten an nawr tur a ni dawn lawm ni? Revolution pawh pass duh si lovin a, kan Chief Minister in commit tir. kan tum mai kha chu a phal pawh ka phal lo a ni. Chuvangin, he tiang kawng pawimawh em em kan han sawi, a dangte a pawimawh love, kan tih na ni lovin, tuna peih tawh thawkhat a an ngaih hlawm ate hi a han enkawl zelna turin fund an lo neih tawk bawk si loh avangin P.W.D hian la selangin, tha deuh zawkin min enkawl sak thei lawm ni tih ngaihtuahna a ni a. Chutianga kan lo tih theih ngat chuan P.W.D. in alo an tih theih ngat tak tak chuan kawng laihna tura in pek, tangka an hman leh tura te pawh kha engemaw zat kha kawng dangah khan an lo divert leh theih tawh a. Chtianga chuan nichina tangka tam zawk a pek theih lawm ni kan tiha te pawh kha Rs 5,000/- hi tipung se kan tih a te pawh kha, a pung hawn theihna zel tur a ni nghe nghe a ni. Chuvangin, khang te kha ti hlawhtling tak tak ila kan ti a nih chaan, heng kawng te hi enkawl hran siam ilangin, kha ta kan tangka hman tur tam tak kha E.G.S kal lai dangah kan hmang tur a ni ang a, (Rs 10,000/- te pe ila kan kan ti a nih chuan) chu chu kan tih hlawhtlinna a nih ka ring a. Tin, thil pakhat han sawi leh zawk ila, nichina member zahawm tak Pu Ruata khan a bial chungthu te a sawi a. A kawng a chhuk chho hle tih a sawi a, a pawi hle a. Vawiin ni thleng hian, ka hriat dan a sual loh chuan, engmah an la ang lo an ti tlat mai a. Chuvangin, la laih chhuah loh na chu maintain theih a nih ka ring lova. Lai chhuak tawh chu nise, a lak hmasakah pawh atangin ka ring a, a that pawh a tha ang a. Chuvangin, hemi ka rawn tih a kha laih chhuah tawh, motor kal theih tawhna, an ni. Motor la kal theih lohna chu kan ti tel lova. Tin, helaia member zahawm tak Pu Rawnga rawn sawi kha laihchhuah pawh a awm tawh nial nual a ni ang, amaherawchu, a enkawltu ten an rawn pek tel lohns chhan ka hre lova.

Engpawh nise heng kawng te hi kan Sorkarin, P.W.Din engemaw chen a enkawl chu a tulin ka hre tak tak a. Chuvangin, vawiin niah hitn hei hi min pass pui ula ka ti tak tak a ni. A Maherawhchu, in pass duhlo a nih leh in pass lo mai ang a. Withdraw lampang kha chu, Pu Speaker, a harsa in ka hria.

SPEAKER: Amoverin a tum chu helaiah hian pakhat belh ila. A sawi dan atangin dikin a rinawm a- "This Assembly resolves that the Government of Mizoram, Public Works Department do take over maintenance of the following Roads which were constructed and maintained under E.G.Scheme". Kha chiah kha a rawn tum chu niin alang.

PU VANLALHRUALA: Pu Speaker, kha kha a tir a ka tihdan a ni a, tihdanglamma a awm palh a niang.

SPEAKER: Chu chu a tumdan a ni deuh a. Kan sawi tawk tawh bawk a. Chuvangin, he resolution No I "This Assembly resolves that the Government of Mizoram, Public Works Department do take over the maintenance of the following roads which were constructed and maintained under E.G.Schemes" Roads hming chu sawi lo mai ila. Hei hi a rawn move dan chu a tira kan sawi ang, a maintainance kha a ni mai a. Heng kawng kua(?) te hi a maintenance P.W.D. in la rawh se, a tihna angah ngai ilangin. Chutiang chuan he resolution hi kan pass thei em tih kan ngaihtuah ang a. Tunah Pass rem ti a piangin "Remti" ti rawh ule, Remtilo in awm chuan "Remtilo" ti rawh ule. (Members: 'Remtilo') Remtilo a nih chu, chuvangin, he resolution No.I chu a tla a nih chu.

Awle, hei hun kan pel deuh hlek a. Naktuk dar 11:00 ah resolution dang hi ngaihtuah turin kan inkhowm leh ang.

4:30 P.M.

.....